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Fu's pentru Români adunările!
Abia s’au pus In mişcare In di> 

ierite ţinuturi Românii, pentru aşi ma
nifesta nemulţumirea şi a protesta 
contra noaei încercări de a le cu- 
tropi şcoaJele, şi foile adversare şi 
dau alarmă sâ se ridice toată puterea 
ungurească spre ai sdrobi.

Una din foile cari susţin legături 
strânse cu guvernul, „Magyar Orszag“ , 
a scris numai alaltăeri un articol care 
dă pe faţă toată duşmănia ce cloco
teşte în pieptul şoviniştilor del a putere.

Pretinde să se ia măsuri grab
nice şi energice pentru a pune odată 

. capăt cu temeiu „agitaţiunilor valahe“ . 
„Libertatea de întrunire maghiară, zice, 
nu e pentru pogromişti, pentru uci
gaşi, nici pentru răsvrâtitori. Adunări 
poporale poate ţinea în fiecare stat 
de ordine numai acel popor, care 
respectează rânduiala şi libertatea. 
Ungaria însă nu e România, ci un 
stat cu rânduială(!) Aşteptăm dar dela 
ministeriul de interne ca de azi în
colo sâ împedece c’un ordin general 
de oprire adunările ce agită în contra 
naţiunei“ .

Şi ce credeţi că a îndemnat acea
stă foaie să vorbească cu atâta tru
fie şi dispreţ ? Un caz care s’a petre
cut Sâmbătă în IB 1. c. în Hunedoara 
unde a fost recrutare în acea zi. S’a 
întâmplat cu această ocaziune că doi 
flăcăi români după asentare şi-au pus 
cocarde naţionale pe căciuli. Gen- 
darmii i-au provocat să le ia jos, ce 
s’â şi întâmplat. Dar mai târziu le-a 
pus iarăşi la loc. Atunci au fost are
staţi şi duşi la primărie de unde au 
fost apoi liberaţi. Fireşte că s’a adu
nat popor, care era puţin neliniştit 
din cauza aceasta şi au intervenit 
poliţişti şi gendarmi ca să facă or
dine. Revoluţia era dar gata, lipsea 
numai sângele vărsat. Un italian cu 
numele Tullio a fost în aceeaşi Sâm
bătă, când era şi zi de târg săptă
mânal, străpuns de cătră un flăcău 
român. Dar faptul n’a fost săvârşit 
fiindcă italianul ar fi trecut în tabăra

Maghiarilor, ci Tullio a fost înjun
ghiat din răsbunareţde ţăran pentru-că 
a sedus pe o soră a sa.

Iute şi degrabă însă „Magyar- 
orszag“ a luat raportul fals şi l’a fo
losit în contra Românilor, vorbind de 
pogrom, de ucigaşi şi de Dumnezeu 
mai ştie ce.

Locul ucigaşilor, esclamă M— g. 
nu este la adunări de popor, ci în 
temniţă. Nişte elemente atât de pe
riculoase trebue puse sub suprave
gherea poliţiei.

„Românii pot să aibă poftă de a 
ucide şi măcelări, dar noi nu suntem 
nici decum dispuşi să lăsăm ca Ma
ghiarii din Ardeal să fie earăşi mă
celăriţi.“ Valahii vor vedea, că sun
tem gata să purtăm lupta cu ei pe 
viaţă pe moarte. Nici timpul lui Ho- 
ria, nici al lui Iancu nu va mai re
veni. Tullio va fi ultima victimă al 
lui „czinye mintye valah.“ In fine 
foia maghiară, turbată din cauza văr- 
sărei de sânge dela Huniedoara, în
cepe sâ ameninţe şi România de unde 
Liga culturală ar pune la cale toate 
aceste răzvrătiri.

In şedinţa de eri a camerei de
putatul Ştefan Pop a interpelat pe 
ministrul de interne asupra vărsărei 
de sânge la adunarea poporală din 
Beiuş. Aici au fost eroii zilei o ceată 
de bătăuşi maghiari dintr’o comună 
învecinată, cari pentru a sparge adu
narea au început să arunce cu pietri 
şi au produs o mare Invâlmăşală, ră
nind greu o mulţime de oameni şi 
făcând să curgă sânge. Ei au mai 
primit ajutor şi din partea gendar- 
milor pentru a împrăştia mulţimea. 
Aceasta le-a fost scopul şi le-a şi 
succes. Dar „Magyarorszag“ n’a gă
sit că la Beiuş să se fi făcut revolu
ţie, ci acest „organ distins şi respec
tat al pressei maghiare“ , cum i-â zis 
numitul deputat, ameninţă cu glonţ 
şi temniţă pe Români pentru bie
tul Tullio.

Asta-i logica politicei pătimaşe, 
care ori cum ar fi şi s’ar judeca lu
crul, numai la un bun sfârşit nu va duce.

Adunări de protestare.
Săptămâna trecută a fost deasemenea 

bogată Io manilestaţiuni de protestare în 
contra proiectului Apponyi.

In 9 Aprilie s’a ţinut o adunare po
porală de protestare în Haţeg sub presidiul 
d-lui Mi haiI Bontescu. Au participat peste 
3000 de Româoi, cari au protestat cu toată 
hotărârea contra proiectului şcolar.

— In 11 Aprilie s’a ţinut o măreaţă 
adunare în Teaca (comitatul Clujului) sub 
presidiul d-lui adv. Dr. Eugen Bran. Au 
luat parte la 3000 Români, votând o re- 
soluţiune energică.

—  In 12 Aprilie s’a ţinut o 3dunare 
imposantă în Caransebeş. Au luat parte la 
4000 Români. Intre alţi oratori a luat cu
vântul şi dep. Dr. A. Vlad.

— In 14 Aprilie s’a ţinut o frumoasă 
adunare sub presidiul d-lui Sever Barbu In 
Reghinul-săsesc.

— In aceiaşi zi s’a ţinut la Lugoj o 
măreaţă adunare sub prezidiul d-lui Dr. V.
Branisce.

—  In 16 Aprilie a avut loc o adu
nare de protestare în Vinţul-de-jos, sub pre
sidiul d-lui T. L. Albini.

Adunarea din Mociu.
(Raport special.)

In 16 1. c. s’a ţinut în Mociu adu
narea poporală a cercului electoral al Go- 
jocnei, în contra proiectului de lege cu 
privire ia şcoalele noastre confesionale. S’a 
adunat mulţime de popor din mijlocul 
Câmpiei, preoţimea cu puţine escepţiuni a 
fost de faţă, asemenea şi inteligenţa. S’a 
aşteptat că chiar aici unde o românimea 
mai compactă să file mai bine reprezentată, 
(causa lipsa de organizare). Cu toate aces
tea ca început s’a adunat destui. Să putea 
ceti de pe feţele tuturor însufleţirea şi 
dragostea, ce o are Românul faţă de limba 
şi aşezămintele sale culturale. In celea ur
mătoare voesc pe scurt a vă descrie pro
cesul verbal ce s’a luat la aceea adunare 
şi resoluţia bărbătească şi demnă de po
porul român de pe C â m p ie , ce s’a 
votat.

La orele 11 a. m. ne-am adunat cu 
toţii în curtea parochiaiă, unde am văzut 
postaţi vre-o 40 gendarmi spre a susţinea 
ordinea, după cum s’a esprimat autorită
ţile, deşi insinuatorii adunărei d-nii Dr. 
Victor Moldovan advocat şi Ioan Dan me
dic ambii din Mociu, au luat asupra dân-

şilor toată responsabilitatea pentru susţi
nerea ordinei.

Să constitue biroul aclamându-se de 
preşedinte M. On. Domn Andrei Vodă, v.- 
protopop onorar şi paroch gr. cat. în Or- 
menişul de Câmpie, iar de notar a adu
nărei on. Emiiiu Pop preot gr. cat. în 
Cistelec, iar de membrii verificatori On. 
Basiliu Hopartean preot gr. cat. în Gă- 
dălin şi Basiliu Micuşian preot gr. cat. ţn 
Frata.

Presidentul în o vorbire scurtă dar 
însufleţită expune programul zilei şi des
chizând adunarea între aciămările popo
rului ia cuvântul d-1 Dr. Ştefan Morar 
advocat în Cluj. Acesta desvoită cu însu
fleţire situaţia politică din patrie, apostro
fează ţinuta nedemnă a multor deputaţi 
dietali din majoritatea parlamentară faţă 
de deputaţii partidului nostru naţional, ac- 
centuiează slăbiciunea maiorităţii parla
mentare, de a scoate la isbândă steagul 
ce a desfăşurat, adecă de aşi ajunge pro
gramul de partid şi după ce în direcţia 
pretensiunilor de drept public acea mato* 
ritate nu isbuteşte; ţine să seducă opinia 
publică a ţârei încercând aducerea de Ipgi 
jicnitoare autonomiei bisericei noastre, şi 
omit cu încălcarea promisiunei de a intro
duce sufragiul universal, sub a cărui fla
mură au învins în campania electorală 
trecută.

Ironisează fin stăpânirea pentru în-* 
grijirea părinteacsă arătată la ocazii de 
meetingurile poporale ale noastre, scoţând 
în relief că nu a fost de loc trebuinţă de 
un aşa mare aparat de gendarmi, sciind 
că poporul nostru e leal, iubitor de ordine 
şi ţinător de lege.

Exprimă dorinţa ponorului român că 
precum jertfeşte avut şi sânge pentru pa
trie să se bucure şi de drepturile şi scutul 
legilor fundamentale (Din popor: aşa-i pof
tim.) Desvoită pe larg introducerea sufra
giului universal.

In fine roagă poporul adunat să-şi 
dee verdictul neînfluinţat de nime, căade. 
vârât e sau ba: că fruntaşii poporului ro. 
mân representă voinţa poporului ţăran şi 
că nu sunt seducătorii poporului. (Din po 
por: nu, ei ne vreau binele şi ţinem cu ei.)

Ridică vitejia şi calităţile excelente ale 
poporului român, cum şi alipirea cătră pa
trie şi dorinţa de a trăi cu Maghiarul ca 
cu fratele mai mare în bună înţelegere.

Accentuează că bisericile române au 
ocrotit în trecut poporul român, şi au a- 
ceeaşi menire şi în viitor, fiind ele scuti- 
toarele credinţei şi mamele esistenţei noastre 
naţionale.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.c

Murgul sare şi nechează...
Murgul sare şi neehează,
Luna după nori răsare....
— Doamne, Doamne — alungă norii 
Să mă duc la mândra ’n vale!...

....Codrii creştetul şi-l mişcă,
Apa-şi tremură argintul.’...
— Iăt-o colo cum m’aşteaptă!
Du-mă, murgule, ea vântul!...

....Printre nori, eu aripi rupte,
Ca nebună fuge luna....
— Multe fete-or fi frumoase,
Dar ea tine nu-i nici una.

/. Costa.

Despărţirea.
Des de dimineaţă în ograda şi în 

casa părintelui Gngore, diaconul satului 
Păuleştii, era o mişcare şi o alergare ne
pomenită. Toţii, dela mic pănă la mare, 
nu-şi vedeau capul de trebi. Astăzi se ho- 
tărîse Slinţia-sa să plece la Chişinău să-şi 
ducă băiatul la şcoală.

— Şi ce ţi-a venit în gând Sfinţiei- 
talea, zicea mama Nastasia diaconiţa, să 
te duci tocmai azi? NiraiOa nu-i gata, co
pilul n’are nici cioboate măcar în picioare, 
cămăşuici are numai vr’o trei, şi pâpe 
n’am făcut săptămâna aceasta. Biata mamă! 
Ii era jale şi milă de pornirea copilului. 
Cura? Să nu-1 vază o zi două, o săptă
mână, o lună! Dar este cu putinţă? Ea 
care nu-i lăsa din ochi şi când nn-1 vedea, 
se temea să nu fi păţit cine ştie ce! Şi 
acum să-l bage la învăţătură! „Doamne, 
gândea ea, să fie părintele învăţat nu 
mi-ar parea rău, dar aşa, Sfinţia-sa nici 
n’a văzut seminarul în ochi şi poftim, vrea 
să facă din Dumitru popă cărturar. Par’că 
aceia’s mai buni/ Se poate să te faci 
popă şi fără să înveţi mult la ciaslov, nu
mai glas trebue“ .

— Diaconiţ’o, răspunse părintele Gri- 
gore, nu spune prostii, şi cată-ţi de treabă, 
voesc să fie băiatul preot, m’am hotărât 
şi destul.

Ce putea să mai spue mama Nasta
sia? Ea numai înghiţia lacrimile şi lucra, 
lucra de-i cţirgeau sudorile.

Puţini preoţi de aceştia sunt acuma 
pe la noi, găseşti doi trei bătrâni cari 
aşteaptă moartea cu nerăbdare. Ce ştiu, 
ştiu dela părinţi cari şi ei nu ştiau decât 
ceaslovul şi psaltirea. Poporul iubea pe

aceşti preoţi cari purtau ca şi dânsul 
sarcina sărăciei şi nu se deosibeau de dân
sul mai prin nimica. Şi preoţii săraci nu 
despreţuesc pe poporeni şi nu-i socot nu
mai ca pe nişte muşterii. Cu minţi sunt 
preoţii cei vechi şi buni la inimă, gata să 
ajute pe cel nenorooit cu ce pot ; ei erau 
tot odată şi cei mai buni gospodari diu 
sat, fiind din cei mai harnici. Acuma nu 
mai vezi pe preot ţinând coarnele plugu
lui câtu-i hăul! Acum ţăranii despreţuesc 
pe popii bogoslovi, cum se chiamă pe la 
noi cei ce au făcut seminarul şi cari nici 
a vorbi cu norodul nu mai ştiu, atâta s’au 
rusit de tare.

Cu toată ura ce au preoţii cei vechi 
împotriva învăţăturei, privilegiile bogos- 
lovilor sunt aşa de mari încât ei cu vrute 
cu nevrute îşi dau copiii la şcoală ca să-i 
pue în stare a căpăta şi ei vre-un prihod 
mai mare şi mai mănos. Ce-i de făcut? 
Suferinţele te scot dela o vreme din răb
dare. Tot de această părere era şi bătrâ
nul Grigore, când voia să împuţineze spinii 
din drumul fiului său.

—» Diaconiţo gata-i tot? întrebă Sfin- 
ţiea-sa.

— Gata, răspunse ea din pod, hodo
rogind prin nişte străohioi şi ulcioare.

— Să mâncăm şi la drum, că ziua 
trece soarele n’aşteaptă, zise părintele.

Era pe ia patru ceasuri dimineaţa, 
soarele numai ce sâ arătase la marginea 
cerului, razele lui încă slabe, abia încăl
zeau pământul şi băteau drept în geamul 
lângă care dormea Dumitru viitorul bo- 
goslov, acuma însă un b'ăeţel mic şi slă
buţ, de vr’o şapte ani.

Uşa odaiei în care dormea el se de
schise încetişor şi se arătă diaconiţa, fe- 
mee mică şi sbâroită 2a faţă, dar cu nişte 
ochi aşa de blânzi că-ţi făceau bine când 
o priveai. Se apropie încet de patul fa 
care dormea dus copilul; îi era milă sâ-i 
scoale, îi privea şi nu se îndura să-i strice 
somnul.

Dragul mamei, şoptea ea, unde-ai să 
mai fii mâne!

Ei care numai odată fusese la Chi
şinău, i-se părea că a trăi acolo este mai 
rău decât în iad.

— Dar trebue, urmă ea, părintele se 
supără.

Apoi încet încet a pus mâna pe bur- 
nuzul vechiu cu care era #învelit băiatul 
şi i-a zis:

— Scoală Mitişor, scoală drăguţă, 
azi te duci cu tată-tău la şcoală.

Vorbea, dar lacrimile îi curgeau şu- 
roiu din oohi pe faţa-i slabă şi cădeau 
jos. Copilul îndată a ridicat capul de pe 
perină uitându-se ou mirare la raă-sa care 
nu-1 sculă nici odată aşa de devreme.
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Poporul cu mare însufleţire aclamează 
pe vorbitor strigând »una suntem cu de
putaţii, preoţii şi fruntaşii noştri, aceia ne 
vreau binele şi drepturile noastre şi cerem 
toate drepturile ce ne compet«.

Al doilea la cuvânt vine d-1 Vasile 
Lucaciu rigorosant în drept din Şişeşti, 
care cu un entusiasm tînăr vorbeşte de
spre legea, care voeşte să o aducă d-1 mi
nistru referitoare la şcoalele noastre con
fesionale, arată pericolul ce ar veni cu pri
mirea acestui proiect prin care şi-ar pierde 
limba lui şi aducând învăţători străini de 
neamul nostru, ar ajunge poporul acolo să 
nu se mai poată înţelege cu conducătorii 
săi fiteşti cu învăţătorii săi. Doreşte ridi
carea salarelor învăţătoreşti, dar fără ştir
birea autonomiei bisericelor noastre. Arată 
că precum ori ce popor numai în limba sa 
maternă se poate cultiva, aşa şi poporul 
român aici în mijlocul Câmpiei mai ales 
unde românimea e mai compactă, numai 
In limba sa maternă, adecă ia limba ro
mână să poate cultiva ; altcum în loc de 
înaintare va ajunge la regres şi în loc de 
luminare va trebui să orbece în întunerec, 
acum când toată lumea tinde spre înaintare 
în cultură. Pretindem dela d-1 ministru 
sl-şi retragă acest proiect jicnitor pentru 
poporul român*

Poporul cu însufleţire ascultă pe vor
bitor zicând că nu ne lăsăm şcoalele şi 
d-1 ministru să-şi retragă acest proiect.

Ne mai anunţându-se nimeni la cu
vânt şi programul fiind exhauriat d-1 Dr. 
Ştefan Morar ceteşte următorul proiect de 
rezoluţiune, care s’a primit cu însufleţire 
de toţi cei prezenţi.

R e z o l u ţ i u n e :
Adunarea respinge cu indignare inju

riile, ce le fac în discuţii mulţi membrii ai 
majorităţii parlamentare poporului român, 
pre ai cărui conducători fireşti îi apostro
fează de trădători de patrie şi de sedu
cători,

şi să provoacă la faptul istoric, că 
poporul român de sub coroana Sf. Ştefan 
în toate timpurile şi-a jertfit cu drag sân
gele pentru tron şi dinastie şi pentru în

tă rirea  iubitei noastre patrii.
Prin urmare e justă pretenziunea 

noastră ca acei membrii ai majorităţii par
lamentare cari ne-au adus atâtea injurii 
să-şi schimbe tonul faţă de noi şi condu
cătorii noştri, deputaţii partidului naţional 
din parlament, cărora pentrucă reprezintă 
cu demnitate şi sinceritate dorinţele popo
rului român, le >exprimâm prin acesta în 
general şi particular unui fiecăruia deplina 
noastră încredere.

Aşteaptă poporul român să se sălăş- 
luiască în sfatul ţării pentru binele şi fe
ricirea patriei spiritul echităţii adevărate, 
pentrucă utopia unităţii naţionale e în con
tradicţie cu firea federativă a acestei patrii, 
şi forţarea ajungerei acestei unităţi nu duce 
la fericire ci la desastrul popoarelor ee o 
constituesc, ba chiar la ruina statului şi

1) Adunarea pretinde dela guvern 
să-şi împlinească angajamentul, pe baza că
ruia a ajuns să cârmuiască ţara, adecă' să 
prezinte fără preget proiectul de lege de
spre sufragiul universal, şi făcându-o acea
sta să-şi considere misiunea primită dela 
ţară de terminată.

2) Pretinde această mare adunare dela 
guvern să lase la alt guvern aranjarea 
prin legi a altor chestii ce nu cad în ca
drul acestui guvern (de tranziţie; şi pre- 
tinde să se execute legile fundamentale, pe

a căror bază ne este edificată şi fără care 
nu poata exista constituţia ţării şi în fine

3) Pretinde adunarea în deosebi ca 
guvernul să retragă proiectul referitor la 
salarizarea învăţătorilor şeoalelor confe
sionale ;

pentrucă acest proiect ţinteşte la în
călcarea autonomiei bisericelor noastre, au
tonomie sancţionată prin legi fundamen
tale, şi prin jurământul Majestăţii Sale re
gelui apostolic şi împăratului Francisc 
Iosif I.;

pentrucă acest proiect ţinteşte la ră
pirea şi nimicirea şeoalelor noastre, pe cari 
înaintaşii noştri cu atâta jertfă le-au în
temeiat şi pe cari cu atâta jertfă le susţi
nem astăzi noi ;

pentrucă acest proiect ne zădărniceşte 
începutul ce am făcut pe calea luminărei 
poporului nostru, făcându-ne să mergem 
şi să rămânem în întunecimea oarbă a ne- 
ştiinţei.

Această rezoluţiune şi proiect este a 
să subşterne supremului for legislatoric: 
Majestăţii Sale Regelui apostolic să ne pri
mească în părinteasca-i considerare reso- 
luţiunea noastră, şi să recearcă archiereii 
ambelor noastre biserici ca să facă totul 
spre zădărnicirea măsurilor ce ia guvernul 
actual contra noastră, conchiemând la cas 
de lipsă la o adunare pe toţi Românii de 
sub coroana Sf. Slefan ;

In fine declarând, că poporul român 
doreşte îmbunătăţirea stărei materiale a 
învăţătorilor şeoalelor confesionale, însă 
fără ştirbirea autonomiei bisericilor: de
cide să se recerce deputaţii noştri naţio
nali să tălmăcească rezoluţia prezentă în 
dieta ţării, autorizându-se cu comunicarea 
acestora biroul.

M oc iu , 16 April 1907.

Andreiu Vodă m. p., Emiliu Pop m. p.,president. notar.
se verifică:

Vasile Micuşan m. p. Vasile Hopâriean m. p. 
*

Numeroase sinoade proţopopeşt! pa- 
rochiale şi comitete parochiale şî-au ridi
cat săptămâna aceasta glasul lor contra 
proiectului Apponyi.

Mercuria trecută a votat o resolu- 
ţiune energică comitetul parochial al bise* 
ricei Sf. Nicolae din Braşov,iar Dumineca 
trecută sinodul parochial al acestei biserici.

Sinodul protopopesc mixt al distric
tului gr. cat. al Sibiiului, întrunit în 16 
Aprilie 1907 în Sibiiu şi compus dinpreo- 
ţimea şi învăţătorimea districtuală, precum 
şi din reprezentanţii mireni ai singurati
celor parochii, în calitatea sa de repre- 
sentanţă legală a unei poporaţiunî de peste 
19 mii suflete, faţă cu proiectul de lege 
privitor la raportul de drept şi la salarele 
învăţătorilor comunali şi confesionali, află
tor sub desbatere parlamentară, cu una
nimitate a votat de asemenea o resolu- 
ţiune energică contra proiectului Apponyi.

Moţiuni de protestare au mai votat 
comitetele parochiale din Haţeg, Orşova, 
Toracul-mic, Comlăuşi, Reşiţa. Galşa, For- 
rău, B. St. Martin, Săcusig, Covăsinţ şi 
F. Oşorheiu, comunitatea bisericească şco
lară din Rece-Christur, sinodul protop. gr. 
or. al tractului Bran. sinodul prot.gr. cat. 
din Sebeşul săsesc, sinodul protop. gr. or. 
din Arad.

Pe mâne, Vineri, e convocată o adu
nare poporală la Şimleu, comitatul Săla- 
giului. _______

Volnicii şi mişelii. Era de prevăzut 
că adunările de protestare româneşti vor 
scoate din sărite pe slujbaşii guvernului şi 
că aceştia vor căuta în chip şi fel să pună 
beţe în roate şi să provoace scandaluri. 
Aşa s’a întâmplat Dumineca trecută la 
Beiuş, unde fusese convocată o adunare. 
Veniseră mulţi Români la adunare, să vă- 
râseră între ei însă şi câţiva agenţi ma
ghiari, cari, deschizându se adunarea, au 
început să cânte »Kossuth-nota« iar mai 
târziu să arunce cu pietrii în Români. In 
loc ca gendarmii să aresteze pe agenţi, 
protopretorele a disolvat adunarea şi a 
ordonat gendarmilor să scoată pe Români 
cu baionetele din oraş. Numeroşi Români 
s’au ales cu capete sparte. Un ţăran a fost 
chiar greu rănit. Românii au protestat la 
ministru şi la fişpanul comitatului, care au 
promis că va face cercetare. Pe săptămâna 
viitoare fruntaşii români din Beiuş vor 
convoca o nouă adunare.

O altă miselie s’a întâmplat Marţi în 
Ceica, tot în comitatul Bihorului, unde a 
fost convocată o adunare. Protopretorele 
s’a purtat în mod volnic faţă de oratori, 
împedecând pe neînfricatul luptător naţio
nalist Dr. D. Lascu să vorbească. După 
votarea unei resoluţiunî de protestare, ce
tită de preşedintele alegerii Dr. G. Popescu, 
şi după îndepărtarea Românilor s’a urcat 
pe tribună proprietarul maghiar renegat 
Jugber Soliman şi în faţa a vre o 20 de 
uscături a dat cetire unei resoluţiunî pe 
lângă proiectul lui Appony. Ca să se pună 
capăt volniciei, a fost pus la cale un indi
vid, servitorul dep. cercului Ceica Korda, 
să i insulte şi bată pe Dr. Lascu. In mo
mentul esecutării planului său, servitorul 
a fost înhăţat de mai mulţi Români, cari 
erau să-l sfăşie, dacă nu intervenea d-1 
Lascu şi preotul Pap.

Revista politică.
In Ungaria, afară de desbaterile 

din cameră, sunt la ordinea zilei de
claraţiile lu i Kossuth asupra pactu
lu i cu Austria , precum şi planul lui 
în privinţa aceasta.

Kossuth, care zice că este înţeles 
cu toţi ceilalţi miniştri, spune că Un
garia nu vrea să încheie pactul decât 
numai pănă la 1917. Planul Iui Kos
suth este ca deja de pe acum să se 
hotărască ca la 1917 să fie ridicată 
vamă la graniţeie spre Austria. Cele 
două state însă să aibă între sine 
taxe vamale de preferenţă aşa ca de 
pildă vama pe mărfurile dintre am
bele state să nu fie mai mare decât 
30 la sulă a taxei vamale pentru 
străinătate. Kossuth a mai declarat; 
că e speranţă ca pactul să se încheie 
dar greutăţile sunt foarte mari.

*

.De Luni Maiestatea Sa este oa- 
spele oraşului Fraga , a capitalei boe
me, se poate zice oaspele Cehilor. 
Majestatea Sa va petrece în Praga 
două săptămâni. Se ştie că Monarhul 
doreşte fierbinte, ca să se împăciuească 
Cehii cu Germanii Boemiei. S’au făcut 
repeţite încercări, dar până acum n’au 
reuşit. înainte cu câţiva ani Majesta-

tea Sa a vizitat oraşul Reichenberg 
din Boemia. Vizita aceasta în ţinutu
rile locuite de Germani, se poate zice, 
că a fost mai mult la adresa acestora, 
iar acum, împăratul Ie împlineşte Ce
hilor dorinţa de a petrece câtva timp 
în centrul unde bate pulzul naţiunei 
cehice. Primirea ce i s’a făcut Monar- 
chului a fost strălucită. Este de în
semnat că Majestatea Sa în toate ră
spunsurile la alocuţiunile, ce i s’au 
adresat, a vorbit mai întâiu în limba 
cehă, apoi a continuat în limba ger
mană. Semn cât de mult sunt apre- 
ţiate de Monarch cele două naţiuni 
ale ţării.

*

La întrevederea regelui Eduard 
al Angliei cu regele Spaniei Alfonso 
în Cartagena se zice, că s’ar fi ho- 
tătât ca Anglia să dea Spaniei mij
loacele financiare pentru ca să-şi res
tabilească marina de răsboiu.

In schimb [Spania drept mulţă- 
mire pentru acest ajutor va pune 
porturile sale în caz de frâsboiu la 
dispoziţia corăbiilor Britanice. Acuma 
se vorbeşte mult de apărarea litora
lului Spaniei şi reorganizarea flotelor 
spaniole.

Regele Angliei Eduard a avut 
tocmai acum o altă întâlnire cu 're
gele Italiei Victor Emanuel în Gaeta. 
Se dă importanţă mare acestei întâl
niri şi se crede că regele engles a- 
propiindu-se de statele romanice vrea 
să izoleze Germania.

Din dieta ungară.
In şedinţa de Vineri 12 Aprile n. s’a 

continuat desbaterea generală a proiectu
lui de lege şcolar. A vorbit deputatul sas 
Meltser contra proiectului, arătând că şi 
pentru Saşi acest proiect este păgubitor 
din punct de vedere confesional şi cul
tural. Dep. Meltzer este pănă acuma uni
cul reprezentant al Saşilor, care şi-a ridi
cat cuvântul în dietă contra proiectului 
de la ordinea zilei. Al doilea orator în 
această şedinţă a fost dep. naţionalist Dr. 
A. Novac, care de asemenea a vorbit con
tra proiectului. A  luat în fine cuvântul 
ministrul Apponyi, care a căutat să răs
frângă obiecţiunile făcute de deputaţii na
ţionalişti şi magh;ari în decursul discu- 
ţiunei.

Şedinţa de Sâmbătă 13 Aprilie, a fost 
mai sgomotoasă şi s’a sfârşit cu un act 
volnic din partea preşedintelui camerei. 
La începutul şedinţei a fost adusă pe ta
pet din nou chestiunea dep. Vaida prin 
raportorul comisiunei ziaru’ui dietei So- 
mogyi, care a propus să se şteargă din 
acest ziar poeziile cetite de dep. Vaida pe 
motiv că Vaida a furişat aceste poeziii în 
ziarul dietei, fără să le fi d^t într’adevăr 
cetire în dietă. Contra propunerei au vor
bit deputaţii români Mihali şi Dr. Maniu. 
Punându-se la vot, s’a primit cu majori
tate propunerea dep. Somogyi. A  urmat 
apoi la cuvânt dep. Dr. A. Vlad, care a 
combătut cu argumente temeinice proiec- 
tul şcolar şi observările făcute de mini-

—  Ce vrei mămuţă? întrebă el alm- 
tindu-se, de ce plângi?

Mama Nastasia nu răspunse nimica 
căci simţea că de ar fi cercat să spue un 
cuvânt ar fi început a-1 boci oa pe un 
mort, şi numai îi dădu hainele cele de 
sărbătoare, o cămaşă curată, şi ese re
pede dm odaie. Peste vr’un sfert de cea3 
se adunară ca toţii într’un iatac în care 
de obioeiu mâncau. Nimeni nu vorbea. 
Două fete mari, surorile lui Dumitru, plân
geau ca şi mama Nastasia, Părintele Gri- 
gore văzând asemenea nelegiuire, căci nu-i 
plăcea să vază femei plângând, era mâ
nios de crăpa fierea într’ânsul.

—  Nu vi’i păcat de ziua de azi să 
raânieţi pe Dumnezeu, de ce plângeţi, vă 
întreb eu.

Nici una nu-i răspunse ci-şi plecară 
mai tare capetele ca să-şi ascundă lacri
mile. Aşezându-se la masă, părintele zise.

— Dumitra, mănâncă bine că dru
mul e lung, şi tocmai deseară ajungem la 
târg, iar pe drum să na-mi ceri de mâncat.

Vorbi astfel numai ca să nu tacă, 
pare că îl rodea şi pe dânsul ceva la 
inimă şi ochii îl usturau, îi venea şi lui 
să plângă.

Mămăliga rămase neatinsă, numai bă
iatul mânca cu poftă ca un copil de şapte

ani. Ceilalţi s’au sculat dela masă cum 
s’au şi pus.

— Marioară ai dat lă iapă grăunţe? 
întrebă diaconul pe fată-sa cea mai mare.

— Cam nu, tată, răspunse ea.
Lângă poartă stătea murga înhămată

şi mâhnită că o prinsese din herghelie, 
bătea pământul cu ciudă, apărându se de 
muşte.

Hamurile de pe dânsa erau prea mari, 
nepotrivite, hlobele şi căruţa s’ar fi po
trivit uuui cal mai mare şi mai voinic de 
cât biata iapă. Totul şi hamurile şi că
ruţa şi iapa, arăta o stare nu prea bună 
pentru coşcogea diacon, căci în sat nu 
era preot. Dar sărăcia are legile ei din 
cari nu poţi eşi uşor.

Părintele se mulţumea şi cu murga 
şi cu „braşoveanca“ sa, aşa numea el că
ruţa. Ce era să facă?

Soarele se ridicase pe cer de-o palmă 
dela orizont, lumina ’şi încălzea cu toată 
puterea pământul. Doi câni slabi ca vai 
de dânşii cătau chiar de pe atunci umbră. 
Diaconul cu un potcap ros în cap, îmbră
cat într’o rasă de satin, care din neagră 
se făcuse roşcată-verde, (căci zece ani o 
purtase fratele părintelui, popă la Cetatea- 
Albă şi acuma de vr’o cinci ani întrase 
în stăpânirea diaconului) cu un baston

lung în mână eşi din casă şi se îndreptă 
spre căruţă. Stătu puţin pe gânduri apoi 
vîrf bastonul cu băgare de seamă adânc 
în fânul care umplea căruţa, îndreptă ha
murile pe murgă apoi luând hăţurile în 
mână se aşeză în căruţă făcând loc şi lui 
Dumitru lângă dânsul.

Era cald şi frumos, pasările în gră
dina de după casă cântau vesel, numai 
în inimă simţea bietul diacon tot deşert 
şi răceală. Trecu ca un sfert de ceas şi 
femeile tot nu eşeau din casă. Părintele 
Grigore perdu răbdarea.

—  Doamne, doame, şoptea el, ce pă
cate I Numai cu mueri să n’ai treburi, că 
te scot din sărite. Ce dracul, Doamne iar- 
tă-raă, fac ele acolo?

Zicând aceste cuvinte se scoborî bi
nişor din căruţă, se îndreptă spre casă şi 
întră în odae.

— Pentru Dumnezeu, Nastasieo, ce 
faci tu ca mine, ce, vrei să înserez pe 
drum şi să mă despoe la Izvoare')? Ce 
vă codiţi atâta? Ce îl bociţi, că nu e 
mort, de Crăciun va veni acasă. Pare că

l) Izvoare este un loc lângă Chişinău, cu nume nu prea bun, acolo s’au făcut mai multe omoruri şi prădăciuni.

oamenii nu mai dau copiii la şcoală, doar 
nu se duce la muscali2).

Vorbele diaconului mai deşteptară 
pe cele trei femei şi pe băiat, cari se ţi
neau cuprinşi şi se boceau cu toţii. L ’au 
mai sărutat pe băiat fie-care de câte două- 
trei ori, s’au mai bocit cât-va femeile; dar 
apoi mama Nastasia a scos dintr’o ladă 
un săculeţ de catifea roşie pe care era 
cusut cu ibrişim o cruce, şi în care se 
afla o fărâmătură din lemnul crucei pe 
care răstigniseră pe Hristos şi un beţişor 
dintr’un copac de măslin, care creştea 
(după spusa unui călugăr dela care o cum
părase) tocmai lângă crucea pe care au 
pus pe Hristos. Mama Nastaşia sărută cu 
evlavie aceste sfinte moaşte şi le atârnă 
de gâtul lui Dumitru ca să-l ferească de 
deochi şi de boale. Apoi i-a vîrît pe fu
riş de părintele în mână 10 capeici de 
argint şi au eşit cu toţii din iatac.

Părintele s’a pus ca şi înainte în că
ruţă, lângă dânsul fiu-su, dinaintea lor de
sagii cu mâncare şi un ulcior mare cu 
vin roşu, pe care*l ducea ca dar rudei 
sale, posluşnicul rectorului. La această 
rudă îi era nădejdea ducând băiatul la 
seminar.2) A se duce la muscali înseamnă pe la noi a se duce fă»ă a mai veni îndă’ăt.
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strul Apponyiîn şedinţa de Vineri. Eră să 
urmeze acum la cuvânt ,dep. naţionalist 
Mrksici, dar preşedintele a închis degrabă 
discuţia genera ă, declarând că Mrksici nu 
s’a anunţat la cuvânt în toată regula. Za
darnice au fost protestările deputaţilor na
ţionalişti, preşedintele a declarat discuţia 
generală de încheiată şi astfel li-s’a luat 
îa mod volnic dreptul de a vorbi deputa
ţilor Mrksici şi Blaho, cari erau anunţaţi 
la cuvânt.

In şedinţa de Luni 15 Aprilie, au vor
bit ca propunători, deputaţii naţionalişti 
Dr. Polii şi V. Goldiş, combătând cu mare 
efect pe ministrul Apponyi şi cerând lu
area de la ordinea zilei a proiectului.

In şedinţa de Marţi a vorbit mai în- 
tâiu deputatul Teodor Mihali, care în 
cuvântul4 său final spune că proiectul 
dela ordinea zilei este extrem de păgubi
tor pentru interesele vitale ale naţionali
tăţilor, deoarece el violează libertatea şi 
autonomia bi ceri ci lor. Din cauza aceasta 
naţionalităţile se luptă şi se vor lupta din 
toate puterile lor contra proiectului. Res
pinge în fino aserţiunea, că scopul urmărit 
de naţionalităţi ar fi egoist.

Dep. naţionalist slovak Skicsak zice 
că in lupta, întreprinsă în contra acestui 
proiect, dreptatea este pe partea naţiona
lităţilor. Legea aceasta va atârna ca sabia 
lui Damocles asupra capetelor învăţători
lor. In legătură cu urcarea lefuriior învă
ţătorilor pledează apoi pentru uşurarea sar
cinilor, cari apasă umbrii poporului.

Dep. Dr. A. Vlad a dat expresiune în 
cuvântul final mirărei sale, că Saşii au luat 
parte numai printr’un singur orator la de- 
sbaterea generală, când ştiut este, că şi pe 
ei îi ameninţă acelaşi pericol.

Terminând se procede la votarea pro
iectului. Contra votează deputaţii naţiona
lişti, Saşii şi deputaţii Molnar, Hencz şi so
cialistul Mezdfi. Se trece apoi la desbate- 
rea specială.

In şedinţa de Marţi şi cea de eri Mercur?, 
s’au votat §§ 1— 4 cu mici modificări. Din
tre deputaţii naţionalişti au luat cuvântul 
la aceşti §§. d nii V. Goldiş şi Dr« f. Maniu.

Despăgubirea proprietarilor şi aren
daşilor din România.

Recunoscând dreptul la despăgubiri 
al proprietarilor şi arendaşilor devastaţi în 
răscoalele ţărăneşti, guvernul român a pu
blicat in »Monitorul Oficial« de la 14 Apr. 
a. c., decretul regal, prin care se stabilesc 
condlţiunile, în cari vor fi acordate aceste 
despăgubiri, lată ce se dispune în acest 
decret :

1. Să se constate prin prefecţii şi ad
ministratorii financiari ai judeţelor mai 
greu bântuite, precum : Vlaşca, Teleorman, 
Olt, Dolj, RomanaţI, Mehedinţi, cari sunt 
agricultorii în neputinţă de a-şi urma ex
ploatările din cauza perderilor încercate;

2. Cât! din aceştia cer ajutorul gu
vernului şi în ce sumă fie-care;

3. Prefecţii cu administratorii finan
ciari şi în cas de trebuinţă şi cu alţi de
legaţi ai guvernului, vor avea datoria de 
a evalua până la ce sume pot să fie sa
tisfăcute cererile, având în vedere pierde
rile suferite şi solvabilitatea persoanelor ;

4. Pe măsură ce aceste constatări se 
vor face, ministerul finanţelor, cu autori
zarea generală a consiliului de miniştri şi 
înalta noastră aprobare va deschide prin 
mijlocirea Băncei Naţionale, la diferite bănci 
din ţară, credite garantate de stat până

Ia concurenţa sumelor determinate pentru 
fie-care agricultor. Sumele ridicate asupra 
acestor credite vor purta o dobândă de 6 
la sută şi se vor restitui treptat de îm
prumutaţi în termen de cel mult trei a n i;

5. Guvernul prin organele sale va 
avea dreptul, în virtutea garanţiei date, 
de a supraveghia restituirea sumelor îm
prumutate şi, în caz de rea voinţă din par
tea debitorilor, de a le încasa în contul 
băncilor creditoare, prin aplicarea dispozi- 
ţiunilor legei de urmărire a veniturilor 
statului., ŞTIRILE ZILEI.

— 5 Api’ilie r.

Parastas. Duminecă se va oficia în 
biserica si. Nicolae din Scheii Braşovului 
un parastas solemn întru odihna de veci 
a profesorilor şi binefăcătorilor răposaţi 
ai şcoalelor centrale române din Braşov.

Şedinţă publică- Societăţile de lectură 
dela Gimnaziul român şi şcoala comercială 
română din Braşov aranjază Duminecă în 
8/21 Aprilie 1907 în sala festivă a gimna
ziului o şedinţă publică cu următorul pro
gram: 1. Deschiderea şedinţei. 2. I. Ţeicu, 
cl. VIII. gimn.: »Drama popprului român«. 
3. Şt. Peneş, cl. III. com.: »Clăcaşii« de O. 
Goga, (declamaţiune). 4. Cor m ix t: D. G. 
Kiriac: Trei cântece de stea: a) O, puter
nice împărate; b) In cetatea Vifleem; c) Ple
carea magilor. Mende'ssohn: Rămas bun 
codrului. 5. Em. Noaghea, cl. III. com.: 
»Impresii de călătorie«. 6. I. Vlad, cl. VII. 
gim n.: »Cântece« de O. Goga, (declama
ţiune). 7. Cor de bărbaţi: a)  D. Cunţan: 
Rugăciune; b) C. M. de Weber: Spada; 
c) C. Porumbescu: Marşul cântăreţilor. —  
începutul la oarele 3 d. a. —  Contribuirile 
de bună voie se primesc cu mulţămită şi 
se vor publica.

La şedinţa aceasta se invită toţi bine
voitorii şcoalelor noastre. Invitări speciale 
nu se trimit.

Pentru ca toţi expozanţii din TraHSÎl-
Yania, cari au participat la Expoziţia gene
rală română din 1906 să poată lua cuno
ştinţă de distincţîunile, ce li-s’au acordat, 
de costul lor precum şi de mo£ul de urmat 
spre a le obţinea, suntem rugaţi a da loc 
următorului anunciu: Se aduce la cuno
ştinţa tuturor D-lor Expozanţi din Tran
silvania, că listele celor cari au obţinut 
diferite distîncţiuni pentru expunerile cu 
cari au participat la Expoziţia generală 
Română din 1906, sunt publicate în Moni
torul oficial al României, începând dela 
Nr. 194/1906— 226/1907 inclusiv şi în Bu
letinul Expoziţiei Nr. 14/1907 expediat deja. 
Costul distincţiunilor, în urma scăzămân- 
tului de 50*/o acordat, este următorul: 
Lei 50.00 Hors concours; Lei 40.00 Medalia 
de aur cu diplomă de onoare; Lei 25.00 
Medalia de aur cu diplomă specială; Lei 
12.50 Medalie de argint cu diplomă specială; 
Lei 5.00 Medalie de bronz cu diplomă spe
cială; Lei 1.00 Menţiune onorabilă. Osebit 
de aceasta, orice expozant, căruia i-s’a de
cernat vre-una din distincţîunile de mai 
sus, trebue să mai primească obligatoriu, 
plaqueta de colaborator, care costă Iei 7 
50 bani, şi medalia jubilară care costă lei 2, 
plus 4 lei spesele de transport. Pentru ob
ţinerea distincţiunilor, expozantul adresează 
odată eu trimiterea costului, o cerere, Co
misariatului Generai al Expoziţiei la Bu
cureşti, în care arată distincţiunea ce-a 
obţinut obiectele expuse, precum şi: anul,

luna, ziua şi locul naşterei, pentru com- 
plectarea brevetului medaliei jubilare. în
dată după primirea costului, medaliele cu 
diplomele lor, se vor expedia expozantului 
la adresa indicată. —  Comisarul General.

Propagandă antidinastică In Serbia.
Din Belgrad se anunţă că propaganda anti
dinastică, care operează în secret, distribue 
în întreaga ţară cărţi poştale ilustrate cu 
portretul ducelui de Connaugtb, nepotul 
legelui Edeard al Angliei. Agitaţia —  se 
zice —  ar fi întreţinută de ofiţerii sârbi 
nemulţumiţi.

Neîndreptăţirea Românilor la comasări.
Din comuna Vaîdhid ni-se scrie: On. Re- 
dacţiune! Nu ştiu in alte comune unde sunt 
amestecaţi Români şi Saşi, cum armoniază 
unii cu alţii, aici însă în Valdhid, unde Saşii 
sunt în majoritate, de vre-o câţiva ani în
coace ei se poartă faţă de Români cu cel 
mai înverşunat dispreţ. La greutăţile co
munale, dacă le-ar succede, iar constrînge 
să le îndeplinească numai Românii, dar 
apoi la oficii şi beneficii ferească Dumnezeu, 
Românii sunt consideraţi numai ca streini 
şi neîndreptăţiţi. La alegerea membrilor în 
representanţa comunală, Saşii aşa se în
grădesc între sine, ca nici decum să poată 
apuca şi vre-un român între ei, ca să aibă 
şi Românul cunoştinţă de cele ce direg în 
administraţia comunala. Tot aşa au pro
cedat şi Luni în 15 Aprilie şi anume: In 
cestiunea comasărei ieşind la faţa locului 
judele de tribunal dela Ibaşfaleu, ca să se 
aleagă membrii (5 la număr şi doui su- 
plenţi) cari să taxeze pământul, au ales tot 
numai Şaş», şi pe lângă toată stăruinţa din 
partea Românilor, ca măcar între suplenţi 
să fie şi un RomâD, de ioc nu s’au învoit. 
Astfel comasaţia se va duce în îndeplinire, 
rămânând Românilor, numai de a plăti 
preţul comasărei, fără de a avea şi ei vre-un 
om de încredere din partea lor. —  ra

Instalarea noului parocb in Agârbiciu.
Sâmbătă în 13 Aprilie st. n. a fost primit 
cu mare pompă în comuna Agârbiciu, noul 
paroch Toma Stanciu, iar Duminecă în 14 
Aprilie n. a fost introdus în oficiu prin 
protopresbiterul Mediaşului Romul Mircea. 
Pe la oara 8 dimineaţa s’a început servi
ciul divin, celebrat de d-1 protopresbiter 
şi ajutat de preoţii: I. Avram, Teof. Ho- 
lerga, Const. Prie şi T. Stanciu. Răspun
surile liturgice au fost date din partea 
d-nilor: M. Racolţa, N. Hamsea, I. Mihu, 
T. Măhăra, N. Trif, D. Michaiu şi I. Trif. 
După priceasnă protopopul R. Mircea ro
steşte o predică acomodată zilei, făcându-i 
noului paroch cunoscută datoria ce o are 
cătră biserică şi poporul său, în urma căreia 
răspunde în cuvinte alese parochul Stanciu, 
promiţând că îşi va îndeplini cu conştien- 
ţîositate datoria faţă de biserica şi turma 
sa, în calitate de păstor sufletesc al acelei 
comune. După aceasta ia din nou cuvântul 
d-l prot. R. Mircea, mulţămind tuturor 
Celor de faţă, cari au alergat la sărbătoarea 
frumoasă a acelei zile. După ieşirea din 
biserică, inteligenţa şi o paite din fruntaşi 
s’au întrunit la o masă comună. —  Dee 
Dumnezeu ca sămânţa ce o va arunca noul 
paroch Toma Stanciu, îmbelşugate roade 
să aducă. —  Publ.

Reînceperea ororilor în Macedonia.
Cu venirea primăverei acţiunea bandelor 
de an tar ţi a reînceput cu mai mare turie 
şi ororile şi banditizmele grecilor coman
daţi de ofiţerii armatei eline se ţin lanţ. 
Numai de parte decât la 30 Martie v. a. c. o 
bandă de 200 antarţi/sub comanda căpi- 
tanului Vrondas au atacat satul BatQc lo-

Cete de copii aleargă 
La podmol lângă portiţă 
Şi strig vesel din guriţă 
Pare’a lor e lumea întreagă.

Lângă casa iui Moş Laie 
Şed bărbaţi, flăcăi, neveste 
Moş Laie le povesteşte 
întâmplări de prin bâtae.

De pe dealu’n depărtat 
Glas de fluer să aude 
Ce .străbate şi pătrunde 

Pănă ’n sat.

Printre stele mândra lună 
Apare ea o crăiasă,
Toţi se ’mprăştie spre casă 

Noapte bună.
han Henteşiu.

După o lungă despărţire.
După trei aoi fericiţi, o trădare din 

partea soţului ei, Iovi adânc inima d-oei 
Lucreţia. Ea vedea că totul era acum ni-

cuit de bulgari. Sub ochii trupelor turceşti 
bandiţii au dat foc satului, care a fost com- 
plectamente distrus perind în flăcări sute 
de vite. Populaţia a fugit îngrozit urmă
rită fiind de bandiţi, cari au ucis cu focuri 
de puşcă câţiva copii şi mai multe femei. 
Căpitanul a publicat apoi o proclamaţie a 
sa cătră bulgarii iu ţiţi cum şi celor din 
satele învecinate, în care ameninţă cu omor 
şi ja f dacă nu se vor duce în termin de 
câteva zile la mitropolitul din Monastir şi 
să declare că sunt patriarchişti, iar de acolo 
la consulul grec unde să ceară a fi înscrişi 
ca supuşi elini. La Sofia şi în toate ora
şele Bulgariei vestea ororilor comise de 
greci asupra fraţilor lor din Macedonia a 
produs o mare consternare.

Arestarea unui spion grec în Buca" 
reşti Poliţia de siguranţă din Bucureşti a 
arestat Marţi pe un albanez anume Gher- 
manî, unul din antreprenorii fostului res
taurant aşa zis >al Presei« din str. Aca
demiei, care a fost dovedit că era spion 
grec şi lucra contra intereselor aromâni
lor şi albanezilor din Macedonia expunân- 
du-i a fi omorâţi de greci pe cari îi aţâţă 
cu tot felul de ştiri mincinoase. La per- 
chiziţia făcută la domiciliul lui Ghermani 
s’au descoperit o mulţime de acte com
promiţătoare. Poliţia de siguranţă va îna
inta actele parchetului cerând darea în ju 
decată a spionului şi numai după ce-şi va 
face osânda va fi expulzat.

Moarte năpraznică. Din Râşnov ni-se 
scrie: Economul din Râşnov Ican D. Mun
tean de sub Peatră, tăind Sâmbăta in 31 
Martie lemne de brad în pădure (După 
cheie) un brad pe care-1 tăiase singur l’a 
lovit sub coaste cu atâta putere încât după 
cât după câteva oare a murit în pădure 
fără a-şi mai vedea pe ai săi. A  fost acolo 
cu mai mulţi oameni, cătră cari a zis îna
inte de a muri »De m’ar mai ţinea Dum
nezeu să-mi mai văd copilaşii«, căci era 
tată a 8 copii, nici unul căsătorit încă. A  
lăsat in urmă-i soţia şi număroasa-i fa
milie neconsolată. Era în etate de 46 ani, 
om bun şi blând, din care cauză toţi îl 
iubeau. Dumnezeu să-l odihnească in pace.

B. Cr.

Duel. Intre deputaţii Âjtaj Aladar şi 
adv. Dr. Victor Bontescu din Haţeg a avut 
loc alaltăieri un duel, din cauza unui 
schimb de vorbe. Deputatul Ajtaj s’a ales 
cu o rană la cap. D-l Dr. Bontescu n’a 
fost rănit.

Evreii fag din Basarabia, ştirile so
site din Suceava (Bucovina) îa privinţa 
evreilor din Basarabia sunt foarte îngriji
toare. In Suceava au sosit numai în ulti
mele 6 zile peste 150 familii evreeşti din 
Basarabia de frica esceselor antisemite ce 
se svoneşte că vor avea loc în zilele de 
Paşti. Toţi aceşti fugari şi-au părăsit ca
sele şi avutul lor şi au plecat ca sl-şi 
scape cel puţin viaţa.

Dela „Reuniunea română agricolă si-
biianâ". In şedinţa sa din 3 Aprilie n. co
mitetul central al »Reuniunei române agri
cole sibiiene« luând în considerare toate 
cererile intrate, a împărţit în mod gratuit 
între membrii în total 67'/2 klgr. sămânţă 
de trifoiu, 34V2 klgr. sămânţă de napi de 
nutreţ, 28 klgr. sămânţă de luţernă ş i7 ‘/2 
garnituri seminţe de flori.

La Conferinţă păcii ce va avea loc ia 
Ha ga a fost desemnat ca prim delegat al 
României d-l Al. Beldiman, ministrul ple- 
nipotenţiar al României la Berlin.________

micit, credinţa în iubirea soţului ei era 
sdrobîtă şi fără să asculte de sfaturile prie
tinilor ceru divorţul, ou toate că soţul ei 
manifesta o sinceră pocăinţă.

Moşia lor Zorleşti, în care locuiau, 
atunci fu vândută.

Trecură luni, apoi ani, d-na Lucreţia 
îşi ascundea durerea şi umilinţa retrasă 
de lume, ia moşia tatălui ei.

Cu timpul însă mândria ei mai slăbi 
făcând loc unor sentimente mai amare. 
Viaţa sa, care o cunoscuse ea atunci, acum 
i se arăta sub alte puncte de vedere. 
Multe împrejurări, pe oari atunci nu voia 
să le considere ca atenuantă, a cum le a- 
precia.

Amintirea fericirei trecute o emoţiona 
şi prea târziu începu ea să presirată dul
ceaţa gustoasă a deliciului.

Natura durerei începu să se schimbe, 
mestecându-se regretul cu căinţa.

Tatăl ei muri.

Singură şi fără copii, tânăra feraee 
rămase doborâtă de durere. Niraio nu mai 
trăia în ea decât amintirea zilelor de fe-

L ’au sărutat pe copil încă odată su
rorile şi mama şi căruţa a plecat scârţâind 
încetişor, căoi roata cea stângă nu era prea 
bine unsă eu dohot.

— Drum bun, să vii sănătos înapoi, 
să-roi aduci un arşin de cordea, se auzi 
în urma căruţei.

— Bine, bine să nu scăpaţi porcii 
In ţarină, răspunse părintele şi trăsura hu- 
rui mai departe.

Iacă dădură şi peste pod oare era 
foarte bine cunoscut lui Dumitru, căci 
seara nici un băiat din sat nu îndrăznea 
să-l treacă, nu era curat. Iată că au apu
cat pe drum la deal printre livezile de 
pruni. Era toamna şi prunele se arătau 
prin frunzişul copacilor cu ceaţa lor bru- 
raftrie.

- -  Ce prune bune, gândea copilul, 
care nu era trist că pleacă la şcoală, ne- 
ştiind nici dulceaţa nici amărăciunea cărţii.

—  Dar cine se va duce diseară îoain- < 
tea vitelor, întrebă el pe tată-su.

— Diaconul tiu răspunse nimica, se 
gândea numai ce era să facă dacă nu vor 
primi copilul ca bursier1) adecă fără plată.

*) Seminarul înainte de 1868 se numea „bursă“, 
e&ci b&eţii şi trăeau şi învăţau într’ânsul. Ca bur
sieri se primeau copiii văduvelor de preoţi şi de 
diaconi, de dascăli şi de pălămâri. Ceilalţi plăteau.

Din ce va plăti el ? Mărioara e fată mare, 
Gafiţa o ajunge, mâne poimâne ’s de mă
ritat. Şi de ce se gândea la sărăcie, de 
ce se mâhnea.

O vacă, doi juncani, nişte poroi şi 
murga, iată toată averea lui. Pământ n’avea 
fiind-eft în sat nu era biserică, chiar de ar 
fi fost tot nu s’ar fi folosit, căci era cum 
se zice la noi, diacon ştatomf adecă 
fără de prihod şi afară de nadei, din pă
mântul bisericesc. Prihodul din Păuleşti 
era alăturat cu cel din Nişcani. Dumine
cile şi sărbătorile ajuta popti de acolo la 
slujbă pentru ca să capete şi el câte un 
colac, 10 sau 20 de oapeioe şi vr’o trei 
patru lumânărele de ceară.

(Finea va urma.) V. Crasescu.

în  sa t.
Soarele încet apune 
După munţi şi după văi 
Şi de cânturi de flăcăi 
Satu ’neepe să răsune.

Pe copacii d’îngă vale 
Mii de pasări ciripesc 
Iar gândacii se izbesc 
De păreţi şi cad în cale.
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Teatru german în Braşov continuă a
întruni în fiecare seara casă plină. Atrac- 
ţiunea aceasta o produc escelentele pre- 
staţiuni ale trupei teatrale a d-lui director
L. Bauer, care se nizueşte a aduce un re
pertoriu ireproşabil de noutăţi cu nume 
european cum a fost şi drama jucată 
aseară >Die Briider von St. Bernhard« de 
Anton Ohorn, al cărui ansamblu bine reuşit 
merită toată lauda. —  Mâne, drama clasică 
în 5 acte >Romeo şi Julieta« de Schakes- 
peare.

Un candidat de advocat cu praxă bună 
află aplicare în cancelaria advocatului Dr. 
Toma Cornea în Sighişoara de la 1 Maiu 
a. c. pe lângă condiţiuni favorabile. A  se 
adresa numitului advocat.

Păţania unei pisici. In strada sf. Spi- 
ridon nr. 44 din Bucureşti locueşte d-na 
EJiza Lazarovici. Dânsa avea năcaz pe o 
vecină şi pentru-ca să se răsbune a găsit 
nimerit să*i omoare singura pisică, ce ri
vala ei o avea. A-i omorî însă pisica fără 
ca rivala ei să ştie, nu era o răsbunare 
reuşită, de aceea numita d-nă s’a gândit 
la un plan mai ingenios —  dacă se poate 
spune astfel. Astfel în unire cu servitoa
rea ei Măndiţa Antonescu a prins pisica, 
a uns’o cu acid fenic şi cu alcool de
naturat şi în urmă i-a dat foc. Cuprinsă 
de flăcări pisica a început să alerge prin 
curte şi trecând în curtea vecinei a intrat 
îutr’un hambar, unde se afla o mulţime de 
pae. Văzând primejdia stăpâna pisicei a 
alergat în grabă în hambar. Nenorocitul 
animal fugi atunci din hambar şi se duse 
într’o magazie de alături, unde se aflau de 
asemenea pae. Din causă că pisica ardea 
paele de aci au luat foc. A intervenit însă 
repede stăpâna pisicei şi cu sergentul de 
stradă, cari au stins incendiul. Pisica nu a 
putut fl salvată şi a pierit consumată de 
flăcări. Inspectorul respectiv fiind înştiin
ţat despre aceasta a dat în judecată pen
tru schingiuirea nefericitului animal atât 
pe Eliza Lazarovici, cât şi pe servitoarea 
Măndica Antonescu.

Apărarea copiilor de boale numai 
atunci e perfectă, dacă creşte puterea de 
rezistenţă a copilului. La acest rezultat se 
poate ajunge numai dacă CQpilul bea un
tură de peşte de a lui Zoltan care este 
uşor de mistuit, nutritoare n’are gust sau 
miros neplăcut. Sticla cu 2 cor.

O propunere.
C-l V. C. Osvadă, directorul revistei „To

vărăşia“, ne trimite spre publicare următorul arti
col important, asupra căruia atragem luarea aminte 
a tuturor Românilor, cari poartă la suflet propă
şirea poporului nostru pe terenul economic.

Toţi câţi urmăresc mişcările, ce să 
învederează în viaţa poporului uostru, pot 
să constate cu bucurie, că mişcarea pen
tru tovărăşii, prinde rădăcini şi la noi. Po
porul începe să înţeleagă folosul şi rostul 
tovărăşiilor, iar’ instituţiile, conducătorii 
şi gazetele noastre, nizuesc să înleznească 
poporului alcătuirea de tovărăşii săteşti.

însufleţirea singură ce stăpâneşte 
această mişcare însă, nu e de ajuns pen
tru întruparea măreţei şi binefăcătoarei 
idei.

In ogaşia cea adevărată vom ajuuge 
numai atunci, când însufleţirea de azi va 
putea £L razim preţios unei coaduceri reale 
în această mişcare.

încercările şi nizuinţele răsleţe de 
azi, pot ajunge cel mult roade locale şi

ricire de odinioară. Mereu se gândea la 
Zorleşti.

Intr’o zi de toamnă părăsi capitala 
şi pleca la Zorleşti.

Ajungând la poarta frumoasei vile, 
fu cuprinsă de o profundă emoţiune. To 
tul îi părea un cimitir. Ea chemă un ser
vitor afară.

—  Oare stăpânul moşiei îmi va da 
voie să vizitez parcul? întrebă ea dând 
servitorului o piesă de doi lei.

—  Intraţi, coniţă, zise el.

D-na Lucreţia se perdu în alee, ur
mată de amintirile trecute. Deodată zări 
un arbore, în care era gravat numele ei: 
Lucreţia. Io inima ei răsuna răspunsul: 
Aurel. Chipul lui i se presintă în mintea

parţiale. Dar’ ca să avem, ceea-oe ne tre
ime, o organizare generală economică prin 
tovărăşii economice, e de lipsă să găsim 
mijloacele potrivite pentru susţinerea unei 
acţiuni, condusă din un loc recunoscut şi 
competent!

Azi, când însemnătatea tovărăşiilor 
săteşti e recunoscută atât de conducătorii 
băncilor noastre, cât şi de „Asociaţiunea“ 
noastră; e apoi sprijinită de întreagă ga
zetăria noastră, şi e dorită şi înţeleasă de 
poporul şi fruntaşii satelor, noastre — azi 
credem că nu e greu să găsim mijloacele 
pentru susţinerea acţiunii, chemate să con
ducă mişcarea tovărăşiilor săteşti.

Ani de-arândul am urmărit lucrările, 
ce le fac pentru întărirea prin întovărăşii, 
atât neamurile din ţara noastră, cât şi cele 
din alte state. însufleţiţi de lucrările vă
zute, am luat asupră-ne îndatorirea să îm- 
pretinim şi pe sătenii noştri cu rostul to
vărăşiilor, îq care scop am înfiinţat şi sus
ţinem de aproape doi ani cu multe jertfe, 
modesta noastră foaie „Tovărăşia“. Până 
când îo anul dintâi abia puteam scoate 
„Tovărăşia“ în câteva sute de exemplare, 
în anul acesta, cu sprijinul „Libertăţii“, 
foaia noastră să trimite în toate părţile 
ţării îu nu mai puţin ca 4000 ex. Sutele 
de scrisori ce ni-le trimit sătenii, dragos
tea şi încrederea lor în munca pentru to
vărăşii, ne-a încredinţat că e sosită vre
mea să ne îogăduim să facem o propu
nere pentru întruparea unei acţiuni bine 
închegate, în scopul înzestrării satelor noa
stre cu tovărăşii economice.

Toţi pe cari i-ar mai stăpâni năravul 
să întrebe înainte de toate, că cine face 
propunerea, îi rugăm să nu uite că prima 
noastră bancă „A lb ina“ , a fost zămislită 
şi apoi condusă de un modest dascăl de 
pe sate, de fericitul Visarion Roman; apoi 
că Băncile populare din România, au fost 
pornite tot de modeştii dascăli rurali, iar’ 
însoţirile sârbeşti cu Centrala lor, care azi 
cuprinde la 200 tovărăşii săteşti, au fost 
propuse şi iniţiate de pe atunci modestul 
gazetar Jaşa Tornici, şi aşa mai departe.. *

Cine urmăreşte desvoltarea vieţii de 
tovărăşii, atât la noi la ţară, cât şi în alte 
state, va înţelege pe deplin că mişcarea 
aceasta nu să poate sprijini numai pe 
scrisele gazetelor şi pe însufleţirea popo
rului. E neapărat de lipsă, ca dela înce
put să fie o conducere bine închegată şi 
mai ales reounoscută.

Să impune dar’, cum am mai arătat 
cu alte prilegiuri, crearea unei ori a mai 
multor Centrale, a căror scop să fie alcă
tuirea, spriginirea şi îndrumarea tovărăşii
lor pe sate.

Ţinând samă de împrejurările date 
— şi în lucrări economice acestea sunt 
mai hotărîtoare de oât ori-câte teorii fru
moase —  putinţa de a avea una ori mai 
multe Centrale, ni-să îrabiie mai ales în 
trei feluri şi anume:

La „Asociaţiune“ să se reformeze 
„Secţiunea economică“ aşa fel, ca ea să 
poată găzdui acţiunea, reclamată de o 
Centrală pentru tovărăşiile săteşti.

Ori apoi: băncile noastre, prin plă
nuita reuniune a băncilor „Solidaritatea“ 
sâ adăpostească o Centrală* pentru tovă
răşii, ceea-ce în temeiul statutelor dezbă
tute în ultimul congres al băncilor ţinut 
în Sibiiu, — să poate faoe cu uşurinţă.

Dacă nici una nici alta n’ar izbuti, 
nu rămâne alta decât, ca poporul, sătenii 
singuri, luminaţi şi îndemnaţi de fruntaşii 
şi gazetele noastre, să-şi pună ei filerii 
lor, ca să adune capitalul trebuincios pen

ei- Unde era el oare? Poate că murise? 
Dar oare ea nu era o fiinţă moartă?

Ea oftă şi trecu mai departe.
Pe neobservate se furişă în interio

rul ei dorinţa de a-şi îngropa aici viaţa.
Unica bucurie pe care o mai aştepta 

era suferinţa reînoită, în care voia să 
se scufunde ca într’o beţie.

Ea-şi ridică fruntea. Se hotărî să 
cumpere moşia, lntoroându-se înapoi în
trebă pe servitor dacă moşia este de 
vânzare.

— Nu ştiu, răspunse el, dar stăpânul 
meu este acasă. Doriţi să vorbiţi ou dân
sul?

— Da, răspunse Lucreţia, a cărei 
inimă svâcnea cu putere, când întră în 
salonul atât de bine cunoscut. Amintirile

tru susţinerea unei Centrale pe sama to
vărăşiilor săteşti. Acest mod, deşi foarte 
potrivit, credem oă ar fi mai greu decât 
ori-care din cele două mai sus amintite. 
Mai ales că cele două să pot contopi cu 
mult succes.

Şi aici începe partea practică a pro
punerii noastre pe care o recomandăm cu 
căldură în atenţia comitetului central al 
„ Asociaţiuniiti şi conducătorilor de pe la 
băncile noastre.

Din o mulţime de motive, credem 
că mai potrivit s’ar rezolvi cauza Centra
lei propuse, prin „Asociaţiune“ . Amintim 
câteva: fiind Centrala în sinul „Asociaţiu- 
nei“ , mai uşor s’ar putea apropia de soo- 
pul statorit în §. 2 şi 37 ai statutelor „A- 
sooiaţiunii“ ; prin legătura ce s’ar naşte 
între Tovărăşii şi Centrală, Asociaţiuuea 
ar întră însăşi mai uşor la inima poporu
lui, ar fi mai îuţeleasâ şi mai îndrăgită; 
prin folosirea unei mici părţi a fondurilor 
şi fundaţiunile ce să găsesc la „Asocia
ţiune“, nu cheltuiţi, ci numai ca plasări în 
capitalul centralei, aceşti bani ar ajunge 
de fapt să slujască direct înaintarea po
porului nostru.

Prin faptul că „Asociaţiunea“ , şi nu 
băncile noastre ar lua în mână acţiunea 
tovărăşiilor, această acţiune ar fi mântuită 
şi de umbra,.că prin ea s’ar face politică 
de dividende ori doar de căpătuială finan
ciară. Şi apoi contribuid şi băncile noastre 
la formarea capitalului acestei Centrale, 
legătura diotre „Asooiaţiune“ şi băncile 
noastre, s’ar face mai strânsă, mai intimă, 
ceea-ce ar fi de însemnătate.

Şi numai schiţarea acestor câte-va 
motive, credem că e îndestulitoare, ca să 
ne încredinţăm, că cea mai potrivită cale 
de a avea o Centrală pentru tovărăşii să
teşti, ne-o îrabiie „Asociaţiunea“ .

Formarea însăşi a acestei Centrale, 
noi o credem în chipul următor:

Pentru trebuinţele noastre actuale, 
ca început, ajunge pentru Centrală un 
capital de 300.000 coroane.

Acest capital s’ar putea uşor aduna, 
formând o însoţire comercială în sinul „A - 
sociaţiunii“ , sub conducerea comitetului 
central, prin secţia economică, ce s’ar re
forma pogrivit.

„Asociaţiunea“ ar plasa în qotele 
acestei însoţiri suma de 100.000 coroane, 
pe care ar lua-o din Depunerile, efectele 
şi acţiile diferitelor fonduri şi fundaţiuni, 
care azi sunt în total în sumă de peste 
700.000 coroane.

Prin această plasare, nu s’ar riscă şi 
nu s’ar altera soliditatea fondurilor, după 
oe quotele însoţirii ar fi tocmai aşa de 
garantate, ca şi acţiile ori depunerile dela 
ori-care bancă de-a noastră. Şi asta în 
urma faptului, că acest capital rtar fi di
rect pentru operaţii, ci numai pentru ga
ranta formală —  cum vom arăta.

Societatea pentru fond de teatru, care 
dispune azi de capitale de peste 300.000 
coroane, plasate aproape numai în depu
neri, efecte şi acţii, uşor ar putea să pla
seze şi ea în quote de-a însoţirii Centrale 
suma de 100.000 coroane, după ce şi de 
aici îi revin venitele de 4—5°/0 ce le are 
azi după efecte şi depuneri. Şi siguranţa 
şi aci i-ar fi absolută.

Restul de 1C0.00O cor., cu cea mai 
mare înlesnire l ’ar putea da cele vre-o 
150 bănci româneşti, căci dacă socotim 
numai 100 bănci, abia să vie câte 1000 
cor. pe una, ca să o depună în quoate 
de-a însoţirii Centrale. Şi prin asta nu

o copleşiră atât de mult, încât p’aci era 
să leşine. Pe când uşa se deschise ea tre
sări speriată.

Un bărbat apăru.
—  D-le, îl îutrebă Lucreţia, D-v. sun

teţi proprietarul moşiei.
— Da, d-nă.
Amândoi se priviră în amurgul nop

ţii, ce se lăsa cu încetul. Amândoi făcură 
o mişcare unul spre altul. Ultima rază de 
lumină căzu pe faţa lor.

Se auzi un strigăt dulce.
— Aurel!
— Lucreţio/
Instinctiv bărbatul îşi întinse braţele, 

pe când Lucreţia făcu un pas înapoi.
—  T u ! esclamă Lucreţia. Tu, a ic i!

— Te-ara aşteptat, răspunse Aurel.

riscă nici capital şi nici carnetele aceluia, 
de vreme ce însoţirea asta, ca ori-care 
altă însoţire, încă va da interesele cinstite 
după capitalul, ce-1 foloseşte.

întrebuinţarea acestui capital, adecă 
scopul Centralei, s’ar ajunge în chipul 
următor:

Centrala ar susţinea un birou regu
lat, cu slujbaşi trebuincioşi. Aceşti sluj
başi ar avea datorinţa să agite prin scrieri- 
prin prelegeri şi prin aite mijloace potri
vite — ideea tovărăşiilor săteşti. Mai ales 
însă li-s’ar impune îndatorirea sâ meargă 
în mijlocul poporului, în satele unde să 
nizueşte pentru alcătuirea vre-unei tovă
răşii. Acolo să îndrume lucrările, să ajute 
la stabiliroa statutelor, să dea lămuririle 
trebuincioase şi să înleznească facerea ac
telor de înregistrare şi apoi sâ dea tot 
sprijinul la înaintare.

După inactivare, Centrala să contro
leze bunul mers şi să întreţină şi să câş
tige legături şi credit pentru micile to
vărăşii.

Cu acest fel de lucru, desigur în 
vreme scurtă arn avea zeci şi zeci şi apoi 
sute de tovărăşii pe satele noastre — tot 
atâtea ceutre economice şi culturale!

Dovadă ne sunt Băncile populare din 
România, azi în număr de 2(00, apoi în
soţirile sârbeşti, azi peste 200, îosoţirile 
săseşti azi în număr de peste 120, apoi 
însoţirile Centralei regn. de credit din Bu
dapesta, azi în număr de peste 2000, în
soţirile centralei de consum „Hangya“ , azi 
în număr de peste 600; însoţirile Centra
lei creştine din Budapesta, azi în număr 
de aproape 500 şi apoi şirul întreg ai în
soţirilor organizate în străinătate!

Că ce fel de tovărăşii să înfiinţăm 
noi, — ne-ar adăta trebuinţele faptice ale 
satelor noastre.

Ou ajutorul Centralei s’ar face raioane, 
grupări de tovărăşii după ţinuturi, care 
s’ar pune sub oblăduirea băncilor aflătoare 
în ţinutul acela.

Aici apoi ar începe rolul binefăcător 
al băncilor în folosul tovărăşiilor, atât spre 
folosul băncilor cât şi al tovărăşiilor şi 
prin ele a poporului dela sate.

Tovărăşiile săteşti ar fi tot atâtea 
canale curate şi sănătoase, prin care băn
cile s’ar putea apropia tot mai mult de 
ţinta ideală, ce şi-au propus. Rostul Cen
tralei ar fi îndeplinit prin mijlocirea oe ar 
face-o între micile tovărăşii săteşti şi în
tre băncile noastre.

Lucrarea şi desvoltarea tovărăşiilor 
săteşti va fi chemată să dea dovezi pi
păibile despre importanţa ce o legăm noi 
de munca Centralei pusă sub aripile Aso- 
ciaţiunii şi sprijinită de bănci.

A  doua mare chemare a Centralei 
ar fi: ca să îmbrăţişeze dela început bine 
primita idee a asigurării vitelor, pe teme
iul propus de noi şi apoi de d-1 advocat 
M. Garoiu din Zerneşti.

Pentru ca această chestiune atât de 
însemnată, să între în cadrele cerute de 
lege, după rânduelile legii comeroiale, tre- 
bue să se arate uu fond de garanţă de 
oel puţin 200.000 coroane. Acest fond e 
numai formal legat de Centrală şi tocmai 
în faptul acesta găsim noi uşurinţa de a 
forma capitalul de 300.000 coroane al Cen
tralei.

Cine au urmărit felul de discuţie în 
treaba asigurării vitelor, va înţelege că 
întreagă lucrarea nu are nici un risic, nici 
o primejduire a banilor depuşi ca garanţăţ

Ei tăcură.
Lucreţia se lăsă fără putere pe un 

fotoliu şi-şi ascunse faţa între mâni.
Aurel îogenunchia înaintea ei plin 

de pietate. Ca şi prin vis, se ivi gândul 
la fericirea lor trecută.

Ei simţeau că s’au iubit şi s’au cău
tat în totdeauna.

Lucreţia îşi ridică încet capul.
Ea privi firele cărunte dela tâmplele 

lui Aurel şi fu ajuosă de o deosebită emo
ţiune şi tandreţă.

Imbrăţişându-l, îi zise cu duioşie:
— Tu rn’ai aşteptat —  iată că am 

ven it!
Corne/iu.

Sire/in
delàturézà : tnsa, flegma agadârea 

de noapte.

Cei mai numeroşi profesori şi mediei ii prescriuiţilnic

contra morburilor de plumâni, catar, tuse măgărgscă, scrofule 
şi influenţă. ------------

Se vă feriţi de imitaţie} de aceea să se ceră: Pachetarea originală™ ,,Roche*

W , H o f f m a n n -M< a  H o  cite ăe Co. Hasel Helveţia (Schweitz).
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Reasumând întreagă propunerea, fi
xăm următoarele:

1. ) Să se alcătuiască o Centrală pen
tru tovărăşiile săteşti şi anume în sinul 
Asooiaţiunii, sub conducerea comitetului 
central, prin secţiunea economică, refor
mată în conglăsuire cu trebuinţa.

2. ) Această Centrală să se ocupe cu 
formarea de tovărăşii săteşti (fie de cre
dit ori de consum, valorizare, arendare, 
parţelare etc.) şi cu asigurarea vitelor, în 
rânduielile statorite de legea comercială.

3. )  Să se adune capitalul social, la 
Început de 300.000 coroane prin Asocia- 
ţiune, Societatea pentru fond de teatru, 
băncile noastre şi eventual alte fundaţiuni 
ori bărbaţi privaţi ai neamului.

4. ) Capitalul social va sluji ca ga- 
ranţă pentru câştigarea creditelor pe seama 
tovărăşiilor săteşti şi mai ales ca garanţă 
pentru tovărăşia de asigurarea vitelor, ce 
s’ar întinde peste întreaga ţară, prin agen
turi, tovărăşii locale. In felul acesta capi
talul Centralei ar fi absolut ia adăpost, 
căci spesele de susţinere a Centralei s’ar 
acoperi din proviziunile ce-ar veni dela 
micile tovărăşii, fie pentru alcătuire, fie 
pentru controlâ, fie apoi, la asigurarea v i
telor, din un peroent anumit al taxelor.

5. ) .Prin alcătuirea Centralei propuse, 
s’ar ajunge două lucruri foarte însemu&te; 
satele noastre şi-ar putea găsi organizaţia 
economică prin tovărăşii săteşti, iar’ Aso- 
ciaţiunea, prima şi cea mai de frunte so- 
oietate culturală a noastră, şi-ar găsi ca
lea cea mai potrivită, ca să fie ounoscută, 
înţeleasă şi îndrăgită de toţi sătenii noştri, 
de întreg poporul nostru!

De încheiere spunem, că aceste şire 
le trimitem atât Asociaţiunii noastre, cât 
şi tuturor băncilor noastre româneşti, — 
ca să le supună înţeleptului lor sfat.

Să dea Dumnezeu să fim bine înţe
leşi şi pe urmele acestei înţelegeri, cât 
mai curând să se înalţe steagul falnic al 
tovărăşiilor săteşti.

Vasile C. Osvadă.

Din viaţa şi înţelepciunea
filozofului Thales.

De loan Dariu.

— Fine. —

Thales cunoştea bine, că răul cel mai 
mare între oameni este lipsa sau năcazul, 
care le covârşeşte pe toate; că cel mai 
iute este gândul, căci într’o clipă cutreeră 
toată lumea; că cel mai înţelept este fim- 
pul, că descopere toate şi că lucrul cel 
mai plăcut este de a-şi putea cineva ' face 
voia.

Diotre toate acestea şi altele, câte 
le mai zice el, ies la iveală următoarele: 
1. Ga să vorbeşti mult, nu e lipsă de mare 
duch sau cuminţenie; 2. Ca să vorbeşti 
puţin, trebue gândire şi înţelepciune; 3. 
Ga să poţi mutţăml altora binele ce ţi Vau 
făcut, să faci şi tu altora asemenea; 4. 
Omul să ţină samă de prietinii, cari sunt 
de faţă şi să nu uite pe cei ce nu sunt 
de faţă ; 5. Se cuvine a da ajutor părinţi
lor, ca să-l poată da şi ei copiilor; 6. N i
mic nu e mai dureros decât a vedea pe 
un tiran îmbătrânind la putere; 7. Aceia, 
cari se bucură de suferinţele noastre, sunt 
asemenea în suferinţe ca şi noi; 8. Să nu 
vorbim de rău pe aceia, cari ne vorbesc pe 
noi de r ă u ; 9. Să nu facem nici noi aceea 
ce zicem că e rău la a lţii; 10. Adevărata 
fericire a omului stă într’avea : a fi sănă
tos, a avea ceva avere şi a nu trăi în pros
tie. 11. E l zicea că viaţa şi moartea sunt 
tot-una; 12. E l credea că nimic nu e mai 
greu în lume, decât a se cunoaşte omul 
pe sine.

Thales mai avea şi alte păreri şi ve
deri destul de îaţelepte despre lucruri şi 
despre oameni, dar acelea se ţin numai 
de oamenii învăţaţi, pe cari ei le ştiu şi 
•eu nu scriu pentru ei, ci pentru cei ce 
n ’ar şti, căci dacă ar şti toţi, n’ar mai fi 
de lipsă nici un scris. O altă parte dintre 
ele le-a copleşit puterea vremii, ce a ur
mat după el. Pentru partea aceasta cu 
copleşirea vremii înţelepciunei lui vă pot 
spune una ca mirare.

Pe când era tânăr de 28 de ani, 
raamă-sa, Ceobulina, îl îndemna să se în
soare cu o fată bogată. E l răspunse : când 
cine-va este încă june, nu e vremea de 
a se însura, când mai îmbătrâneşte, este 
prea târziu şi un om între aceste două 
Târste nu se potriveşte a se gândi la în
surătoare. Cu toate acestea se şopteşte în 
taină, că el spre sfârşitul vieţii sale totuşi 
s ar fi căsătorit cu o egipteancă înţeleaptă 
aproape ca şi el. De aci ar eşi la iveală, 
ca să te căsătoreşti atuncia, când îţi afli 
o femeie asemenea ţie. înţelepciunea lui 
Tbales şi aci are putere, dar vremea de 
azi, — nu ştiu mai bună ori mai rea, — are 
•altă înţelepciune. Judecaţi şi d-voastră,

dacă e mai bună sau mai rea decât a lui 
Thales, ori apoi asemenea lui!

Thales prin cumpătare şi înţelep
ciune ajunse până la cele mai adânci bă
trâneţe, adecă până la frumoasa vârstă de 
92 ani. Moartea lui s’a întâmplat pe neaş
teptate, tocmai pe când se afla faţă în amfite
atru, unde se întâmplau luptele gladiatorilor 
cu fiarăle sălbatice, după cum era obiceiul 
şi priceperea oamenilor de pe atunci. Mi- 
letanii i-au făcut o înmormântare dintre 
cele mai strălucite.

Ţinând samă de înalta înţelepciune 
a lui Thales, eu unul, nu înţeleg că ce 
l’a îndemnat să ia parte la priveliştea 
aceea la o vârstă aşa de înaintată şi pe 
o căldură nesuferită, cum era atunci. Poate 
că omul după ce îmbătrâneşte se mai 
prosteşte.

Ori ce s’ar zice, un lucru stă neîn
doios, mândru şi frumos, că mulţi dintre 
cei ce se ţin filozofi şi înţelepţi în lumea 
de azi, nu se pot măsura nici odată cu 
înţelepciunea lui Tbales, iară el rămâne 
pururea o comoară întreagă de înţelep
ciune, nu pentru el, ci pentru noi.

xxxxxxxxxXxxXxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

^O '0 ABONAJ
LA

„ ’GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Aprilie st. v. 1907

se deschide nou abonament, la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii foiei noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şese lunî 12 coroane, pe trei lunî 
6 coroane pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şease lunî 20 franci, pe trei 
lunî IO francî, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente nnmai la numeral poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4
cordne, pe şese lunî 2 corone

Pentru România şi străinătate: Pe un
an 8 francî, pe şese lunî 4  franci.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a t e  poştale.

ADMINIS TRA ŢIU NE A.

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

De pe Tocile .
Cabinet de lectură.

Duminecă Ia 1/14 Aprilie s’a recon
stituit agentura de pe Tocile a Despărţă
mântului 1. Braşov al Asociaţiunii, fiind 
aceasta însăşi dorinţa vechiului biurou al 
agenturei. Cu această ocazie s’au prezentat 
la adunarea de constituire, ţinută în şcoala 
română din parochia Tocile, directorul 
Despărţământului d-1 A. Bârseanu, vice
preşedintele comitetului d-1 Dr. N. Vecerdea 
şi încă câţiva membrii ai comitetului. 
Adunarea a fost foarte bine cercetată şi 
a dovedit mult interes pentru scopurile 
bune ale Asociaţiunei. Tinerimea, de pe 
Tocile era în deosebi bine reprezentată, 
ceea-ce a făcut cea mai bună impresiune 
asupra delegaţilor comitetului.

După deschiderea adunării, corul ti
nerimii sub conducerea d-lui G. Mercheşan 
a avut primul punct din programul adu
nării, debutând cu un vesel cântec, bine 
executat. Apoi a luat cuvântul directorul 
Despărţământului d-1 A. Bârseanu şi în 
cuvinte calde şi însufleţite, cum cu orice 
ocazie suntem obicinuiţi a-1 auzi pe D-sa 
vorbind, a dat expresiune bucuriei sale că 
poporul nostru de pe Tocile, conştiu de 
sine dă iarăşi semne de viaţă. Aminteşte 
despre trecutul nu tocmai depărtat al Ro
mânilor noştri Tocileni, când aceştia erau 
în plină activitate şi propăşire în cele eco
nomice mai ales şi constată că stările de 
acum, durere, nu arată un progres faţă de 
trecut. înşiră câteva năcazuri de-ale noastre 
şi tot atâtea mijloace pentru delăturarea 
lor. In fine îşi arată în special bucuria 
pentru frumosul îndemn luat, de a se forma 
pe Tocile un cabinet de lectură, menit a 
întruni în zile de linişte şi odihnă pe ti- 
tinerii şi bătrânii doritori de carte şi de 
cultură.

Urmează alegerea comitetului. E pro
clamat de preşedinte Ven. părinte Vasile 
Sfetea. In comitet se aleg: Secretar: d-1 
G. Preşmerean, înv.; cassier: d-l G. Măciucă, 
pract.’la Albina; controlor: d-1 loan Giu- 
velcă; bibliotecar: d-l A. Gămulea, pract. 
la Albina; v.-bibliotecar: d-1 Tr. Purcărea.

Ca membru în comitet să alege şi diri- 
gentul corului d-1 G. Mercheşan.

După acestea «d-1 A. Bârseanu face 
cunoscut în numele comitetului Despărţă
mântului, că acesta va abona pentru ca
binetul de lectură, înfiinţat în legătură cu 
agentură, foaia poporală a Asociaţiunei 
»Ţara noastră« şi va îngriji ca în agentură 
să fie totdeauna una dintre bibliotecile 
sale ambulante. Mai departe face cunoscut 
că acelaş comitet dărueşte pe sama cabi
netului de lectură de sub îngrijirea agen
turei 70 de broşuri, cărţi folositoare pen
tru popor, pe cari le şi înmanuiază biu- 
roului. Aceste cărţi au să formeze începutul 
unei viitoare biblioteci stabile în parochia 
de pe Tocile.

D-l A. Bârseanu declară, că şi dânsul 
va abona deia sine o foaie poporală pe 
anul acesta pentru nou înfiinţatul cabinet 
de lectură. Această enunciaţiune e primită 
cu vii mulţămite din partea adunării.

Un însufleţit membru d-1 G. Olteanu, 
tipograf, încă promite că Va abona dela 
sine penţru cabinetul de lectură foaia 
»Gazeta Trans.« N-rul de Duminecă.

După terminarea acestor, adunarea 
are plăcere de a asculta câteva declama- 
ţiuni executate de d-şoara M. Pricu şi ti
nerii Govna şi Căpăţină, precum şi un cor 
drăguţ de copii, tot sub conducerea d-lui 
Mercheşan.

Adunarea se termină după câteva 
cuvinte de mulţămită, rostite de Ven. pa- 
roch V. Sfetea pentru membrii comitetului 
Despărţământului şi mai ales pentru vred
nicul şi stimatul director al acestuia d-1 
A. Bârseanu, la cari răspunde d-1 Bârseanu 
mulţumind cu vădită bucurie pentru in
teresul şi însufleţirea dovedită de vred
nicii noştri Români Tocileni la adunare.

Bap.

Pe altarul Domnului.

Stimate D-le Redactor! Vă rog bine
voiţi a da loc acestor rânduri în mult pre
ţuitul d-voastră ziar:

De vre-o câţi-va ani tinerimea de pe 
Tocile a luptat şi luptă încă şi astăzi pen
tru mărirea fondului pentru renovarea pic- 
turei bis. sf. Treimi de pe Tocile. Dar nu 
numai tinerimea; e condusă de ideea şi de 
dorul de a vedea casa Domnului împodo
bită şi înfrumseţată, ci chiar şi bărbaţii că
sătoriţi şi cu alte năcazuri, sunt aprinşi de 
dorul de a împodobi sf. biserică. Aşa d. e. 
mai în anii trecuţi un grup de poporeni 
din parochia de pe Tocile au dăruit biseri- 
cei un prapor în valoare de 280 coroane. 
Eară acum o altă grupă de poporeni a fă
cut un frumos *Policandru«, care e în va
loare de 740 coroane, iar o a treia grupă 
a renovat Crucea răstignirei Domnului şi 
Mântuitorului lsus Christos, care a costat 
120 coroane. Sfinţirea policandrului va avea 
loc în ziua Intrării Domnului lsus în Ieru
salim, adecă în Dumineca Floriilor, iar ac
tul sfinţirei Crucei răstignirei Domnului 
lsus Christos s’a săvârşit în 4 Martie st. v. 
a. c. in Dumineca a treia din acest post, 
în care s’a prâsnuit pe lângă praznicul 
Buneivestiri şi chipul si. Cruci.

Un act înălţător a fost această sfin
ţire, participând un număr însemnat de 
parochieni. Serviciul divin l’a săvârşit pa- 
rocbul local V. Sfetea, ear răspunsurile li
turgice cât şi la sfinţirea apei le-a execu
tat corul copiilor în 3 voci, instruaţi şi con
duşi de zelosul cantor d-1 George Merche
şan. Acest cor de fetiţe şi băieţi, a înălţat 
în mod însemnat stânta slujbă. Iţi era mai 
mare dragul să asculţi pe micuţii copii 
cum lăudau pe Dumnezeu cu vocile lor ca 
de îngeri, în cântările liturgice, cu o nouă 
melodie care până acum nu s’a mai cântat 
în bisericile din Braşov. îşi poate închipui 
ori şi ce om, câtă muncă a trebuit să pună 
d-1 G. Mercheşan, şi câtă răbdare până i-a 
succes ca aceşti copii să poată executa ră
spunsurile liturgice.

In primul rând*d-lui G. Mercheşan i se 
cuvine t6tă recunoştinţa pentru iniţiativa ce 
a luat cu formarea acestui cor, şi pentru 
munca' şi jertfa adusă de el la instruarea 
copiilor, iar drăgălaşelor fetiţe şi băeţi pen
tru această frumoasă jertfă li se cuvine 
toată lauda. După cum sunt informat, mai 
multe d-şoare şi domni au pus bază solidă 
la formarea unui mare şi permanent cor 
bisericesc tot sub instruarea şi conducerea 
harnicului cantor G. Mercheşan.

Dumnezeu să le ajute I
S.

Reorganizarea agentnrei comunale in 
Rothav şi prelegere poporală.
Ziua de 1 Aprilie st. v. a fost pentru 

Rotbăşeni o zi de bucurie. Comitetul des
părţământului nostfu al Asociaţiunei prin 
delegaţii săi domnii: P. Pop, jude reg. în 
pens., N. Bogdan secretar şi A. Boldor di

baciul prelegătoriu al despărţământului a 
reorganizat în aceea zi agentura comunală, 
care dela moartea fericitului paroch 1. 
Leucescu încetase de a mai funcţiona, a 
predat în administraţiunea agenturei o bi
bliotecă poporală, a ţinut o prelegere eco
nomică şi una cu skioptikonul şi a îm
părţit mai mulţi altoi între unii membrii 
ai Asociaţiunei.

E vrednic de remarcat interesul ce 
l’au arătat Rotbăşenii faţă de Asociaţiunea 
noastră, faţă de prelegerile ce s’au ţinut, 
şi dragostea manifestată faţă de delegaţii 
comitetului, încât şi dânşii s’au reîntors 
din Rotbav cu cele mai plăcute im presiuni- 
Cu acea ocaziune s’au înscris 33 de mem
brii ajutători şi anume : D. Şica paroch 
I. Stoica înv. pens., G. Fulea înv., G. Şolca 
G. Radu sen. I. Dumitru, I. Baicu, N. Mun
tean, T. Inache, Z. Leuca, N. Pitiş, D. Caşaş 
G. Pitiş, G. Cirică jun. G. Pâclea, N. Baicu 
D. Caţianu, G. Iorga, V. Caţianu, I. Burete 
G. Samoilă, P. Lungu, G. Caţianu, V. Bo- 
şorodea, I. Vlad, T. Caţianu, 1. Răducan, 
V TStoica, V. Vidrea jun., P. Muntean, G. 
Puşcaş jun., I. Ţărean, Ana B. Ţărean, —  
dintre cari s’a ales comitetul agenturei în 
persoanele d-or: D. Şica paroch preş., I. 
Stoica învăţ. pens. secretar, G. Fulea învă
ţător bibliotecar, Z. Leucă cassar, Nicolae 
Baicu controlor.

După reorganizarea agenturei şi pre
darea bibliotecei şi-a ţinut d-1 A. Boldor 
instructiva sa prelegere economică »Despre 
plantarea pomilor« cu deraonstraţiuni prac
tice, plantând doi altoi frumoşi în grădină 
şcoalei, apoi s’a împărţit la 9 inşi câte un 
altoi, dăruit de despărţământ, pentru ca 
să fie un îndemn pentru Rotbăşeni să îm
brăţişeze acest ram al economiei, iar mai 
pe urmă tot d-l A. Boldor a ţinut o pre
legere foarte interesantă arătând cu skiop
tikonul scene din viaţa d-lui Christos pre
cum şi alte tablouri de interes general 
mai ales geografice.ULTIME ŞTIRI.

Budapesta- 18 Aprilie. Ministrul 
Wekerle a declarat în comisiunea fi
nanciară, că guvernul va realisa ga
ranţiile constituţionale puse în vedere 
în mesagiul tronului.

Praga, 18 Aprilie. Astăzi se vor 
prezenta în audienţă la Maj. Sa Mo- 
narchul reprezentanţii conzilinlui co
munal, pentru a-1 ruga de a petrece 
an de an un timp oarecare în capi
tala Boemiei.

Viena. 18 Aprilie. Ziarul »Corriere 
della sera« publică un lung articol datorit 
lui Mantegazza, cu privire la politica din 
Balcani. Turcia, spune acel articol, este con
vinsă, că numai cu puterile ei, nu va pu
tea să biruiască pe Bulgaria, în cazul unui 
eventual războiu. Din cauza aceasta, Turcia 
caută cu ori ce preţ alianţa unei puteri 
vecine cu Bulgaria. Munir-paşa a fost tri
mis în acest scop la Belgrad, unde inter
venind pe lângă guvernul sârbesc, acesta 
a primit alianţa Turciei. Acelaşi lucru l’a 
încercat Munir-paşa şi la Bucureşti. Gu
vernul român a respins însă categoric pro
punerea de alianţă ce i s’a făcut.

Bucureşti, 18 Aprilie. Din cauza to- 
pirei zăpezilor şi a ploilor continue s’au 
produs mari inundaţii pe linia dintre Fa
raoni şi Bacău, între kilometrul 405 şi 500. 
Linia e deplazată pe o întindere de 200 
metri. Avizându-se despre aceasta la sta
ţia Faraoni s’a putpt opri ia timp trenul 
expres nr. 5, care a suferit o întârziere 
de 2 oare. Lucrătorii pentru întreţinerea 
liniei lucrează la restaurarea liniei ferate.

Berlin. 18 Aprilie. Opinia publică dis
cută cu aprindere întâlnirea regelui Eduard 
cu suveranul Italiei. Presa germană atacă 
cu înverşunare pe regele Angliei şi mai 
ales »Kölnische Ztg.< într’un senzaţional 
articol al său declară că Eduard VII plă- 
nueşte uniunea tuturor ţărilor latine şi 
desăvârşita izolare a Germaniei.

MCXiC. 18 Aprilie. După ultimele ştiri 
38 persoane au fost ucise şi 93 rănite în 
cutremurul din localitatea Ayontla şi Ome- 
lepec, cari au fost cu totul distruse. Ora
şul Acapulco a fost inundatîn parte. Ora
şul Tlrpa a suferit pagube mari. Mai multe 
părţi ale liniei ferate de la sud au fost 
inundate.
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Reuniunea
învăţătorilor români gr. cat. din Arehidieceză.

Mârgău, 2 Aprilie 1907.

In două din ultimele articole, ce s’au 
publicat pănă acum în „Gazeta Transilva
niei“ sub titlul de mai sus, să face amin
tire şi de despărţământul „Morlăcii" a că
rui preşedinte e subscrisul. In aceste arti
cole scrise pe baza raportului comitetului 
central, cetit în adunarea gen. a Reuniunii 
din toamna anului trecut, ţinută în Blaj, 
să aminteşte, câ George Lungu, fostul cas- 
sar al desp., din taxele încassate dela mem
brii ou a administrat Gassei centrale suma 
de 40 cor. şi aşa a rămas dator cu acea
sta sumă şi că Biroul central deşi l’a pro
vocat să o administreze, totuşi n’a făcut-o, 
dio care cauză Biroul central va cere cer
cetare disciplinară în contra lui. Autorul 
articolelor oere desluşiri în cauză de*a 
preşedintele desp. zicând „ne-ar obliga 
mult preşedintele despărţământului când 
ar desluşi starea lucruluiu etc.

Pănă acum fiind greu morbos nu am 
putut răspunde, şi nici nu a fost de lipsă, 
deoarece în însuşi articolul publicat în nu
mărul 54 al „Gaz. Trans.* să dau toate 
desluşirile, afară de aceea, că cerut-a Bi
roul central pănă acum cercetare discipli
nară în contra numitului cassar ori ba; 
apoi nici na sunt în plăcuta stare de a 
putea da desluşirile cerute, pentru-că şi 
eu numai atâta ştiu despre starea lucru
lui, cât am cetit în raportul comitetului 
centrai. Pănă acum d u  am cunoştinţa de
spre aceea, că amintitul cassar ar fi sol
v it suma cu oare a rămas dator şi nici 
despre aceea, că cerutu-s’a cercetare dis
ciplinară în contra lui, pentru-câ aceste 
nu se fac prin mine ca preşedintele desp. 
sau şi cu conlucrarea mea, ci cu totul in
dependent de mine, prin biroul central, 
fără ca eu să fiu ÎDCunoştiinţat de măsu
rile ce a luat biroul sau de rezultatul ob
ţinut în urma acelor măsuri şi aşa în cau
zele, ce le rezolvă Biroul central, eu ca 
preşedintele desp. nu pot da nici o des
luşire. In astfel de cazuri Biroul central 
e chemat şi poate da desluşiri.

loan Mango,
învâţâtor, preşedintele

desp. „Morlaca*.

S o i a .

de
I .  Pasapa, învăţător.

(F ine.)

Soia creşte în pământ de ori ce 
soiu, ceea-ce nu să poate susţinea 
şi despre alte plante. Resistenţa soiei 
la  frig, umezală precum şi Ia secetă 
este mare, prin ce încă întrece alte 
plante. Locurile umbroase însă nu 
îe iubeşte. Ea să pune în cuiburi ca 
şi fasolea şi în timpul când să sa- 
mână fasolea. Pământul trebue să 
fie bine lucrat şi mărunţit. In fie
care cuib punem câte 2— 3 boabe 
şi depărtarea dela cuib la cuib va 
fi de 40— 50 cm. sau să poate să- 
mâna cu maşina îngropătoare, lă
sând între rânduri o depărtare de 
40— 50 cm., iar dela fir la fir 10—20 
cm. Adâncimea la care să pune bo
nul de soie e de 3— 6 cm. Ea tre
bue săpată din vreme ca să nu-o 
înăduşe buruiana. Să^apă şi de a 
doua oară. Soia galbina şi soia nea
gră în timp de 3 luni e coaptă. A- 
ceasta să cunoaşte că păstăile şi 
frunzele îngalbinese. Pe un fir care 
creşte de circa 50— 60 cm. înalt*) 
sa lac o mulţime de păstăi, cari au 
numai câte 3 boane. Pe un fir ales 
am numărat 760 boane, dar produc
ţia ei să poate lua 1: 100. O însu
şire preţioasă are că nu o atacă pă
răsiţii fiind-că e păroasă. Mie mi-s’a 
întâmplat că soia cea neagră sămâ- 
nându-o unde a fost ţelină o-au cam 
stricat şoarecii astăvară, pe cea gal- 
bină însă, sămâuată între cucuruze 
şi în grădina de legumi, nu o-au 
atacat.

Culesul să iace aşa, că să taie 
cu săcurea sau să smulge din pă
mânt, să adună şi să pune la adă-

♦) D-l profesor N. Pop susţine în „F. Şcol.“ 
Nr. 4—1906 ei trebue să i-să puie par; eu însă 
aceasta o aflu de superflu, fiindcă e crăcuroasă 

nu creşte înalt.

post într’o şură, unde sa se uşte bine 
şi să ajungă la măturitate toate păs- 
tăile rămase în urmă. Apoi să îm- 
blâteşte cu îmblâcii sau cu un băţ. 
Când să îmblăteşte e bine, să se 
scoată la soare timp de 1— 2 oare, 
astfel păstăile să usca şi sa îmbla- 
tesc foarte uşor,

Compoziţia cheraică a soiei de
terminată în Institutul de chemie din 
Bucureşti, este cea următoare:

soia galbină soia netgră
Materii azotoase . . . 34*45% 42 60%

» grase . . . . 19*17 „ 14*96,,
Idraţi de carbon . . . 26*71 „ 22*39 „
C e n u ş i ...................... 4*48 „ 4*49 „
Celuloasă...................... 5*21 „ 5*08,,
A p a ................. . . . 9*98 „ 10*08 „

100-00% 10000%

Din acest tablou să vede destul 
de limpede superioritatea soiei în 
albumin şi grăsime faţă de celelalte 
păstăioase. Deci nu trebue să ne mi
răm când ştim că Japonezul viteaz, 
care cultivă altcum şi fasolea, mază
rea, lintea, urezul etc. toia  încă o 
cultivă în mare măsură. „Urezuf Ja
ponezului e totdeauna mestecat cu 
soia*, zice un ministru japonez.

La  întrebarea cum să întrebuin
ţăm soia răspund cu un estras al 
„Notelor esplicative la panourile din 
pavilionul soiei“ de Dr. A. Urbean, 
din cari am gustat şi eu astăvară 
la Bucureşti:

Lapte de soia. 100 grame făină de 
soia sft bate bine cu un litru de apă moale, 
apoi se strecură şi sâ încălzeşte la foc. 
Obţinem un litru de lapte, care fiind de 
post, poate fi întrebuinţat în tot timpul 
anului, Un adaus de sare nu strici. S& 
poate adauge şi puţin zăhar mai ales pen
tru copii. (In lipsă de făină de soia să va 
procede la fel ca la prepararea laptelui 
de migdale, anume; sâ pune în puţină 
apă moale boabe de soia ca să se moaie, 
după 1 — 2  ceasuri să scot din apă şi să 
pisează în piua de lemn (de pisat grâu 
etc.) oa să formeze o postă untformă, în 
care sâ nu se simţâ prin pipfiire bucăţi 
nesfirânaate. La  aceasta postă să adaugă 
câte puţin din apa în care a stat Soia de 
s’a muiat, frecând bine ou pisălogul pănă 
ce să obţine o spumă albă, persistentă. 
Apoi să continuă cu adăugirea de apă 
moale în proporţia de 1 0  părţi apă pen
tru o parte de soia. In urmă sâ strecoară 
prin pânză, să încălzeşte şi sâ adaugă 
după plao puţin zfthar şi sare.) Chinezii 
folosesc aproape numai lapte de soia.

Brânză de soia: Să obţine din lap
tele de soia întrebuinţând aceleaşi proce
dee oa la laptele de vacă şi de osie.

Uleiul de soia e foarte gustos şi să 
foloseşte la toate bucatele, la cari sâ fo 
loseşte uleiul de lemn sau unsoarea de 
porc. Arde în lămpi. — Sâ obţine ca şi 
uleiul de in şi de cânepă-

Cafea de soia : Soia convenabil pră
jită e incontestabil cei mai buu surogat 
al oafelei. Cu deosebire să recomândă co
piilor fiind-că nu excitează oa cafeiul sau 
oiaiul.

Pâne de soia: Pânea de grâu având 
un adaus de V7 făină de soia, e cu 50% 
mai bogată în materii azotoase decât pâ
nea obicinuită. Pânea ca soia are un gust 
esceleot şi nu să uscă aşa curând ca pâ
nea obicinuită. Iată o tabelă & pânei cu 
soia în comparaţie:

Pâne de 
grâu %

1 pt. soie 
7 p. grâu

soie şi 
grâu în 
p. egale

Pâne de 
soia galb

Mat. azotoase 70 11.0 200 260
Mat. grase. 0*5 2*6 6*0 14*1
Idraţi de C. 15*0 44*9 31*6 19*5
Cenuşă . . 1*0 0*9 1*9 31
Celuloasă . 0*5 0*6 06 0*3
Apă . . . 400 40*0 400 370

Ara făcut pâne de soia în proporţia: 
%, V4 şi ‘/a soia şi susţin că e foarte gus
toasă şi nutrit oare.

„Observ oâ toate bucatele, în cari 
întră făina de grâu, de săcară, de cucuruz, 
precum şi tot felul de aluat (t&ieţăi, gă
luşte etc.) supoartâ uu adaus de soia. A- 
mestecat în proporţia de 1  parte soia cu 
7 părţi de făiuă de grâu, săcară, cucuruz, 
cartofi — serveşte la gătirea tuturor bu
catelor, în cari întră făina de grâu, să- 
cară etc. şi măreşte cu 50% valoarea lor 
nutritivă“ —  zioe Dr. A. Urbean.

Soia cănd să duce la moară, trebue 
să fie uscată bine, *aitcura să macină rău 
fiindcă e uleioasă.

Societatea „Sămânătornl“ din 
Gherla.

Banca Economul din zi în zi se pre
zintă tot mai productivă Io lucrurile prac
tice, la cari se angajazâ ou scopul de a-şi 
da tributul său poporului în aceea măsură, 
îo care puterile îi permit şi în aceea mă
sură, în care ar trebai sâ facă toate băn
cile noastre după ce odată s’au desvoltat 
cu concursul poporulni.

Mai îo nou în legătură cu filiala E- 
conoraului dio Gherla, după o adunare 
de constituire, foarte cercetată, ce s’a ţi
nut în Gherla la 25 Martie sub presidiul 
protopopului Dr. E. Dăian, au pus harnicii 
dirig&tori bază unei societăţi agricole pe 
acţii sub numele de „Sămânătorulu.

Societatea „Sămânătorul“ are pro
gramul următor de muncă: Promovarea 
şi îndătinarea poporului la o economie mai 
raţională şi mai efectivă, prin ce s’ar ri
dica bunăstarea materială a poporului. 
Pentru acest scop societatea va^acvira 
tuturor poporanilor, cari vor avea lipsă, 
cu înlesnirea posibilă tot soiul de sămiuţe, 
cari vor corăspunde ţinutului acesta, — 
va procura şi răspândi instrumente mai 
bune şi mai efective precum şi maşini 
agricole.

Sămânătorul ş’a început deja activi
tatea şi deja s’au vândut pluguri cu deo
sebire şi sămiuţe îu cvant considerabil.

Meritul îofiinţărei acestei societăţi 
este a se atribui d-lui Dr. Amos Frâneu, 
oare ca director esecutiv al Economului, 
cu pricepere neîntrecută şi cu hotărîre 
firmă caută toate mijloacele, prin cari s’ar 
putea promova bunăstarea materială şi in
telectuală a poporului.

Activitatea D-Sale în cadrul despăr
ţământului Clujului al Asociaţiunei e cu
noscută. Luăm act despre noua societate 
cu atât mai vârtos, fiindoă prin asta ve
dem dirigatorii harnioi ai Economului în- 
tinzând dio puterile băncii centrale şi pen
tru Gherla o parte considerabilă şi cu 
program buo. Şt vedem formându-se din 
filiala noastră azi mâne un focular de sine 
stătător, oare credem firra că va fi şi fo 
cular cultural cu o cale.

Membrii în direcţiune s’au ales: de 
prezident d-nul loan Godolean, notar îo 
Giulatelez, ie  viceprezident: d-nul Niculae 
Tincu, preot, dirigentul filialei, care în în
fiinţarea societăţii ş’a luat partea prin neo
bositul zel, de secretar: Andrei Todoran, 
de cassar: Iosif Leraenyi dio Bonţiu, ca 
membrii: Ntcolau Gogan, Paul Saivan, Ga- 
vrii Cupşa.

S’au ales de membrii în comitetul 
de supraveghere; Petru Cheresteş, proto
pop în Buza, Augustin Plăian, preot în 
Silvaş şi Gregoriu Iuga, preot în Chirău.

Dorind mare succes tinerelui „Sd- 
mănător“ , accentuăm câ lipsa de atari 
societăţi în ţinuturile noastre româneşti 
peste tot e simţită şi dorim ca şi alte 
bănci sâ creeze atari institute.

B.

B i b l i o g r a f i e .
In editura librăriei H. Zeidner, Bra

şov (tipografia A . Mureşianu) a apărut un 
drăguţ volum de poezii vechi româneşti 
sub titlu! „Mămrachiu de flori“ , colecţie 
de poezii şi cântece vechi culese şi puse 
în rând de JV. Oancea sen. înv. peoz. în 
Braşov. Autorul, care închină această co
lecţie Deamului său, pe care l’a slujit cu 
credinţă timp de 34 ani, zioe în cuvântul 
adresat cetitorilor câ a dat aceste poezii 
în vileag, „ca astfel şi tineretul de azi să 
se poată desfăta cu ele, precum ne-am des
fătat noi bătrânii şi părinţii noştri la tim
pul său".

Io  editura librăriei Ciurcu din Bra
şov au apărut următoarele scrieri;

Din Biblioteca teatrală edatâ de „So
cietatea pentru crearea unui fond de tea
tru român" volumele 1 1 : „Dragoste cu 
toane", pastorală îotr’un act şi îu versuri 
de Goethe, tradusă de St. O. Iosif (preţul 
fcO fii.) şi Nr. 1 2 : „0  şedinţă comunală", 
comedie în două acte de George Stoica. 
(Preţul 80 fii.)

Din biblioteca teatrală edată de edi
tura hbrăr.ei Ciurcu: „Chraematograful“ 
comedie într’un act de Deraetriu Boşca, 
învăţător (preţul 30 fii.) şi „Două nebunii“ 
icoană familiară în 2  tablouri prelucrată 
după N. Gaue de Deraetriu Boşca înv. 
(preţul 30 fii.)

Apoi: „Multe şi de toate într'unsin- 
Cur sat aflate“ (poeJ1, cântece poporale 
vechi şi versuri religioase de George Mai- 
can, înv. (preţul 24 fii.) şi „ Glume din 
lume adunate şi în lume date“ culese de 
G. Maican, înv. şi anume: Adara şi Eva 
poveste de Rogoz şi „Cine dă un ban, 
Dumnezeu îi da doi“ de Teodorescu G. 
Kirileanu (preţul 24 f i l j

Sonorul, cântec ce sft cântă la în
mormântarea D-lui nostru Isns Christos 
a apărut pe muzică modernă pentru o sin
gură voce de Lazar Stefănescu. Preţul 1 co
roană şi se poate procura prin Librăria A - 
Mureşianu, plus 10 bani porto.

A apărut Nr. 4 din „Economia“ (anul
III), foaie economică ilustrată, ce apare în 
Caransebeş sub redacţia magistrului silva- 
vanal Alexandru Diaconovich. Cuprinsul: 
Apărarea pasărilor. Din albin&rit: Fagurii. 
Cultura băgrinului. Cum să îngrijim pri
măvara s&roânăturile de toamnă? Infor- 
maţiuni: Pentru promovarea culturii pe
penilor. Protejarea pasărilor. îmbunătăţi
rea izlazurilor. Se scumpeşte vitriolul 
de aramă. Curs de viierit pentru învăţă
tori. Varietăţi: Mănuşi pentru împrăştia- 
rea îngrăşămintelor artificiale. Un nutre- 
raânt bun pentru găini. Regule pentru clo
cit. S&mân&turile de mazere. Puii de gâscă. 
Situaţia agricolă. Responzabilitatea păzi
torilor de câmp. —  Abonamentul la an 
4 cor., la % an 2 cor.

Mulţumire publica.
Cu ocaziunea petrecerei poporale, 

aranjată de Tinerimea română de pe Coastă 
(Braşov-Scheiu), Sâmbătă în 3(16) Martie
a. c., în presără de lăsata postului de Paşti, 
s’au făcut următoarele contribuiri peste 
taxă şi oferte marinimoase, pentru cari 
subsorişii, in numele Comitetului aranja
tor, exprimă tuturor cele mai călduroase 
mulţâraite:

N. Diraa 10 cor., Dr. N. Mănoiu 6  
cor., B. Einzig 6  cor., Dr. V. Saffcu 5 cer., 
Dr. Leraeoyi 5 cor., Dr. Moşoiu 5 cor., P. 
Popovici 5 cor., Dumitru Lupan 3 cor., 
A. Vlaicu 3 cor., Dr. 0. Lacea 2 cor., Dr. 
Ios. Blaga 2 cor., V . Oniţiu 2 cor., M. k> 
N. 2 oor., N. N. 2 cor., G. Navrea 2 cor.,
L. 0. 2 cor., George Furnică 2  cor., Va- 
sile Colacea 2 cor., Pant. Diraa 2 cor., G. 
Diraa 2  cor., T. Roşea, preot Hălchiu 1 
cor., G. B. 1  cor., A. Ciortea 1 cor., Pe- 
trovici 1 cor., Dogar 1 cor., Petric 1 cor.,
Chariton Petric 1 cor., S. Teodor l cor.,
G. Oltean 1 cor., R. Mogoş l  cor., N. Ce- 
lacea 1 cor., R. Colacea 1  cor., N. Renel 
1 cor., loan FI. Muntean 1 cor., loan Bă- 
diţoiu 1  cor., George Mic 1 cor., Bloaz
Kâroly 1 cor., N. N. t cor., N. N. 1 cor.,
D. Popovici 1 cor., I. M. 1  cor., loan La
cea 1 cor., I. Furnică 60 b., George O l
tean 60 b., loan Gogonatu 60 b., A. P. 
60 bani, F lore» Creţoiu 60 b., George Câr- 
stolovean 50 b., Dumitru Cârstoloveao 50
b. , loan Muntean 40 b., loan Chiţia 40 b., 
N. Spuderca 40 b., Vasile Fulga 40 b., 
Ilarie Giurgiu 40 b., George Fulga 40 b., 
Elena Pulpaş 40 b., loan Peligrad 40 b., 
D. Bărbier 40 b., N. Barbu 40 b., Vasile 
Ogea 40 b., G. Pestrea 40 b., Toraa Iiieseu 
40 b., loan Găitănar 40 b., Brfituc 40 k>., 
Bobiţ 40 b.f M. George 40 b., N. N. 40
b., Neculae Dracea 40 b., Ştefan Furnică 
40 b., D. Brânză 40 b., S. Căpăţioă 40
b., G. Vlaicu 40 b., Vasile Haller 30 b.? 
Maria Guşu 30 b., G. Mitoc 30 b., George 
Curcă 24 b., Nedelcu Hâibea 20 b., Du
mitru Chiroiu 20 b., Iosn Muntean 20 b.r 
loan Frunză 20 b„ G. Furnică 20 b., loan 
Ioălbitor 20 b., Alexe Panţu 20 b., D~ 
Pestrea 20 bM G, Călin 20 b., M. Panţu 
20 b., loan Găitan 20 b., F. Bărber20 b., 
G. Renel 20 b., B. Orghidan 20 b., Voina 
Scurtu 20 b., N. N. 2 0  b. şi Maria Loga 
1 0  bani.

Braşov, 23 Martie v. 1907.

Nicolae Bussu, loan P rim ,
secretar. preşedinte.

MULTE ŞI DE TOATE.

A n ecdotă  d in  t im p u l ră seoa le lo r .

înaintea crâşmei lui Leiba Marcoviei 
din Duiceni, în Moldova, stau două mii 
de ţărani amenioţătoii.

— Să eşi afară Leiba! strigă ei eu 
putere.

Leiba oare şi-a trimes mai de mult 
familia în altă parte, la oraş, tremură ca 
varga şi se uita de jur împrejur prin 
odaie.

—  Afară, Le iba !
— Dar pentru di ce? întrebă el 1* 

oblonul ferestrei!
— Dă-ce rachiu/
— Nu mai am !
— Atunci vino tu singur. Nu-ţi fa

cem nimic.
Leiba se gândeşte cu groază, cum 

au să-l sfişie în mii şi mii de bucăţi, cum 
au să-i jâfuiască dugheana, cum au să-şi 
împartă ţăranii între ei straele lui, ale Re- 
bechii; banii lui în aur, în argint, în hâr
tii... Dar, pe lângă viaţă toate astea sunt 
mofturi.
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— Eşi păn’afar’ Leiba. Eşi Leiba că-ţi 
spargem uşa!

*
Leiba a eşit.
îndată un ţSrao a început să cânte 

din vioară, altul din cimpoi, iar alţii din 
fluere.

— Joacă Leiba!
— Ju sâ joc?
— Vezi bine!
—  Da pintră di ce?
—  Vrem să joci... Haidă!
—  Cum sâ joac ?
—  Cum... Joacă cura ştii. Haidi!
Şi Leiba a început să sară un joc, 

*o sârbă, o horă, o chindie, o câzlcească. 
După o jumătate de oră s’a oprit.
— Joacă înainte!
— Jooc! Jooc!
Şi iar, altă jumătate de oră Leiba a 

sărit în sus ca oei raai vesel şi mai feri
cit om.

Jn cele din urmă n’a mai putut.
— Joacă Leiba, înaiDte! urlară de

odată o mie de voci. Joacă or te...
— Nu raâ mai ajută picioarele...
—  Bea rachiu d’ăla cu vitrion!
—  Bea rachiu de care ne vinzi nouă ! 
A  trebuit crâşmarul să bea ca la o

jumătate de rachiu tare de Moldova. A- 
eeasta l’a mai împuternicit pentru un mo
ment.

— Haidi, începe/
Şi Leiba s’a pus din nou pe danţ şi 

trage-i, ca la nuntă!
— Să nu te laşi!
— Picioru sus!
—  Pe vine, Leiba, pe v ine !
—  Oăzăceşte!
— Ca la nunta ovreiască!
—  Ca la horă!
—  Ca la şezătoare!
— Mai domol că iar osteneşti.
—  Haiti, i să împleticesc picioarele.

*
In cale din urmă Leiba cade jos.
—  Nu mai p o t ! gâfîe el.
—  Mai joacă bre!
— Nu mai pot!
Puteţi să mă tăiaţi bucăţi, nu mai pot! 
Atunci ţăranii l'au suit într’o căruţă 

ou cai şi l’au pornit spre marginea satului.
— Du-te L e iba ! Du-te unde şti că 

noi avem să facem puţină răscoală...

D. Teleor.

P O S T A  AD M IN ISTR AŢIU N fîi.
D-lui Alexandru Karacson în JRadnoth. V ’am ■ trimis prin postă un catalog pentru recorduri cu piese româneşti, cari se pot procura prin firma E. A . Orendi (Târgul grâului) Braşov. Nu se găse3C însă nic&iri recorduri ovale decât numai rotunde. Nu s’ar putea aranja gramophonul pentru recorduri rotunde ?

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.interim.: Victor Branisce

Influenţa a domnit şi în anul a- 
oesta epidemic în toată Europa. Fie-cine 
cunoaşte boala aceasta care este pericu
loasă prin complicaţia cu plumâni. Să nu 
neglijeze nimeni — după reconvalescentâ 
—  cu deosebire dacă are tuse se folo- 
seasscă câteva săptămâni „Sirolin Roche“ . 
Sirolin Roche este un medicament recu
noscut contra boalelor cataralice ale or
ganelor de respiraţie, opreşte desvoltarea 
baoililor tuberculosei în organism. Escită 
apetitul. Se capătă numai pachetat origi
nal în toate farmaciile. * 16

franţuzeşti şi corsete 
V ^ U l  pentru dame în posi-

ţie, specialităţi de bandaje pentru stomac, 
pântece, gradhalter cu preţuri ieftine se 
capătă la Rappaport B. Strada Porţii Nr.
16 etajul 1.„Ţ ibleşan a“institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în Caiannl Mic (Kis.Kajân).

Concurs.
Pentru ocuparea p o s tu lu i  de 

O O n tab il, dotat cu cor. 1000*—  sa
lar şi tantiemele statutare să publică 
concurs cu terminul de a se suşter- 
ce suplicele până ia 25 Aprilie 1907.

Reflectanţii au să dovedească 
absolvarea vreunei şcoale comerciale, 
praxă indestulitoare pentru indepen
denţa absolută în ale contabităţii şi 
că posed limba română şi maghiară.

Postul e de a se ocupa imediat 
-după alegere.

Oaianul-mic, la 9 Aprilie 1907.Nr. 281H,l—2.

PUBLICAŢ1UNE
Pe baza concluzului comitetului 

parochial de dtto 2/15 Martie 1907
Biserica g r . or. Perşani, protopres- 
biteratul Făgăraşului arândează „Ba
ia ds peatrâ“ aflătoare în nemijlo
cita apropierea comunei —  Dumineca 
în 21 Aprilie st. n. la oarele 2 du
pă prânz în edificiul şcoalei confe
sionale din loc, pe timp de 6 ani.

Preţul strigărei e 200 cor.
Licitanţii au a depune înainte 

de începerea licitaţiunei vadiu de 
10%.

Condiţiunile de licitaţiune să 
pot vedea la oficiul parochial.

P e r ş a n i ,  în 9/22 Martie 1907.

P a n t. N o s t  ea, P e tru  M a ced o n ,preot preş. îtiv. aot. al com.
„T Â M Ă V E A N A “,institut de cred. şi economii, SighişoraC o n c u r s

pentru o c u p a r e a  unui post de
practicant cu salar începătoriu 
de 720 cor. anual, fiind a-se ocupa 
acest post imediat.

Reflectanţii au a-şi trimite do
cumentele necesare — între cari şi 
absolutoriul vre-unei şcoale comer
cială superioară —  la adresa direc- 
ţiunei.

S i g h i ş o a r a ,  în 8/IV. 1907.

(2- 2). Direcţiunea.

A v i s !
Subscrisul îşi ea voia a reco

manda On. preoţi, învăţători şi pri
mari

Vinurile sale,
care de mai mulţi ani s’au constatat

ca III li curat şi bun
din viţa ardelenească. Ca vânzător, 
român adevărat, rog ca să mă cer
cetaţi şi veţi fi mulţumiţi.

Preţurile sunt foarte convenabile
ca să poată ori şi cine pentru Paşti 
a*şi cumpăra cel puţin 10 litre.

Cu toată stima

GEORGE EUESCU,
comerciant Poiana-mărului.Tatăl meu a fost numit şi Săulea (4—10.) în cercul Branului de sus.

6500 meri nobili
"z " i : de 4 şi 5 ani 

din soiurile Batull, Carmelit-Reinette, 
Cassel-Reinette, Goldparmän, 

Poinic, Stettin

« * '  su n t d e  v â n z a r e  *»■
la moşia subscrisei din Şmig 

(Somogyom)
Preţul unui pom numai 70 fii . (35 C*\), la cumpărări în massă dela 

200 bucăţi în sus 10% rabat.
Preţul e a se asemuâ deodată 

cu comandele la adresa subscrisei.
Spedarea se efectueşte din gara 

Medgyes, şi pană aci fără spese.

Emilia Dr. Russu,soţiă de advocat,(3—3.) Sibiiu— Nagyszeben.

Pentru economi!
Prav pentru îngrâşarea vitelor cornute, porcilor şi a cailor.

Vacile dau prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai 
bun. De mare însemnătate este pentru ori care econom a întrebuinţa 
acest prav de îngrăşare, căci prin aceasta să urcă valoarea —  adecă 
preţul vitelor, porcilor şi a cailor. Preţul este 60 fii.

Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru stâr- 
pirea acestora. Preţul 60 fileri.

Prav pentru oatnl găinilor. Prin întrebuinţarea pravului acestuia, 
găinile ouă mai mult ca de comun —  chiar şi în timp de iarnă —  pe 
când altcum nu ne ouă —  sau foarte puţin. Preţul 80 fileri.

Unsoare galMnă pentrn păduchi la vite. Ştiut este, că vitele şi 
porcii toamna şi iarna întreagă, pană la deplina desvoltare a primăverei, 
sufere mai mult de mâncărimea păduchilor, prin care mâncărime sunt 
reţinuţi percii şi vitele în îngrăşarea şi desvoltarea lor — ba chiar slă- 
bindu-i, astfel încât în loc de a li-să ridica preţul, chiar perd din va
loare. De aceea, fie-care econom să întrebuinţeze această unsoare —  
căreia îi e preţul 20 şi 40 fileri.

Extracte pentru prepararea rumului şi a diferitelor liqueruri.
Cine voeşte a*şi prepara rum şi liqueruri foarte buue şi ieftine, să în
trebuinţeze aceste extracte. Preţul pentru 1 litră 40 fii. Tot cu acest 
preţ să capătă şi pentru rachiu de prune, de drojde, de sliboviţ, de ra- 
rachiu de bucate şi boroviţca.

Tliea foarte ieftină şi hună. 1 pachet 20 fileri.
Syrup de zmeură. Curat numai din suc de zmeură de pe munte, 

preparat ciî zachar rafinat 1 kg. 1 cor. 20 fii.
Toate acestea să capătă la

CORNEL DEMETER, apotecar în Orăştie. (Szászváros)
■_______  lângă bisericele evang. reformate. (2777.3—6.)

» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplioarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cole 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 6 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pofce procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

xxxxxxxxxxxxxxxx
A v i s !

La Domnul I O A N  0. R U S S U ,
jude reg. în pens. în Vidraseu (Vidra
szeg) se află de vânzarePruni de Bistriţa
naturali, S0ÍH foarte fin, darabul cu 
20 fileri pe lângă rambursă.

Poşta şi gara ultimă NyárádtÓ.(2796,4—4.)
La Tipograiia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.

Important pentru v6nţ)etorii de cărţi prin oraşe şi tergurî 
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  fui  D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiuntiâ ortodoxă română, cuprindend rugăciuni de 
dimineţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositore 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, carî pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue se 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „Lauda  lu i D um nezeu '1 s’a făcut R o
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumdsă şi 
se pote căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxdse şi tdte 
în preţ forte moderat.

P re ţ u l  l o r  e s te iCor. b. Cor. b.
Imit. de fildeş cu catifea şi îu-

chietdre 2.65
„ „ „ cu catifea şi po-

ddbă mai mare 3.10

Legătură trainică negră şi au
rită cu seu fără chip sfânt — .90 

Imit. de fildeş în alb seu negru 1.60 
„ „ » c u  încheietdre 1.80
„ „ „ c u  cadriu argintat Vindăorii de cărţi primesc un rabat

şi încbiţlătbre 2.10 mai considerabil.
Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă- 

ciuneu întocmite de proiopresbiterul Calistrat Coca ou aprobarea consistorului 
episcopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tdte rugăciunile nostre folositdre ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
In pânză n d gră ........................, .......................cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxdsă........................ cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Io te  acestea se pot p rocu ra  p r in  T ipogra fia  ş i L ib ră r ia  A . M u 
reşianu , JBraşov, unde au  să se adreseze ş i v e m le t o r i i .

Cântarea înalţă sufletul!
George D l 013. " ma* r̂umoase comP°sHiuni de caracterbisericesc şi lumesc pentru c â n t a r e  şi p ia n ,  

coruri m ixte şi de bărbaţi etc. ale acestui mă- 
estru al musicei au apărut la H . Z E I L N E R  în Braşov. Catalog gratuit!

în aceiaşi librărie este un sortiment bogat de că rţ i lite ra re  r o 
m âneşti, de utensilii pentru s c r is  şi d esem n , deposit de hârtie, şi 
despre aceste se află catalog, care se trimite g r a tu i t ,  u i _______u z ."" ...(2805,2-52.)

1H
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împrumut hipotecar.
dela cassa de păstrare generală din Sibiiu.

(Allgemeine Sparkassa.)

Cassa generală de păstrare din Sibiiu acordă împrumuturi hipot-e 
care pe lângă replătire de anuităţi de Y2 an (capital şi interese laolaltă) 
ou următoarele condiţiuni:

A. 5 % y4 interese la împrumutul minimal de 20.000 coroane: 
a) la replătirea în 41 ani
în 82 rate de y2 an cu K . 29.60 pentru fie-care 1000 coroane,
h )  la replătirea în 35 ani
în 70 rate de Y2 an cu K. 31.08 pentru fie-care 1000 coroane.B. 5Y2%  interese la împrumutul minimal de 10.000 coroane:
a) la replătirea în 44Y2 ani
în 89 rate de Y2 an cu K. 30.01 pentru fie-care 1000 coroane,
b) la replătirea în 27Y2 ani
în 55 rate de y2 an cu K. 35.07 pentru fie-care 1000 coroane.
C. 53/4%  interese la împrumutul minimal de 3000 coroane:
a) la replătirea în 40 ani
în 80 rate de Y2 an ou K. 31.84 pentru fie-care 1000 coroane,b) la replătirea în 25 ani
în 50 rate de Y2 an 011 K. 37.47 pentru fie-care 1000 coroane,
c) la replătirea în 10 ani
în 20 rate de i/2 an cu K. 65.05 pentru fie care 1000 coroane.D. 6%  interese la împrumutul minimal de 1000 coroane:
a) la replătirea în 32 ani t
în 64 rate de i/̂  an cu K. 34.98 pentru fie-care 1000 coroane,
b) la replătirea m 23 ani
în 46 rate de î/2 an cu K. 39.81 pentru fie-care 1000 coroane,
c) la  replătirea în 18 ani
în 36 r * fe de Y2 an cu K. 45.05 pentru fie-care 1000 eoroane,d) la replătirea în 15 ani
în 30 rate de x/2 an cu K . 50.09 pentru fie-care 1000 coroane, 
împrumuturile se plătesc —  afară de subtragero de 1% proviziune 

odată pentru totdeauna —  în suma întreagă.Rugâri pentru împrumuturi mijloceşte Agentura Principala a Băncei Gen- M. de Asigurare „Transilvania“ in Braşov Strada Mihael Weiss nr- 24. 10- 12.2801.
Săpun de lapte de crini

„ S t e c k e n p f e r d “
de Be rgm ann  & Cie D re sd en  u. Tetsclien a/E. 

este cel mai bun şi cu efect din săpunurile medicinale contra pis- 
struilor şi a obţinea o piele moale delicată şi un teint trandafiriu. 
Bucata cu 80 bani se capătă în toate farmaciile, Droguerii, Par- 
fumerii şi la friseri. 28x2,1—00.

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X *
In s t itu t  in d ig e n . B a a e a  d e  a s ig u r a r e

„TRANSILVANIA“ ^d i n  S i b i i u
î n t e m e i a t ă  la  a n u l  1868

in Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),
asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

contra pericolului de incendiu şi esplosiuue,
edificii de oii-ee fel, moliile, mărfuri, vite, nutreţuri şi alte producte economice etc.

•9 - asu pra  v ie ţ ii om u lu i
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fix# asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.
Valori asigurate contra iice id iiii: Ă  Capital asigurat asupra vieţii:

94,975.394 cor. i|l 9,339.195 coroane.
Dela întemeiare institutul a so lv it :

pentru despSg. ie incendii 4 ,2 9 5 .1 2 0 - 1 5  c.jpt, capitale asig. pe vieaţa 3,760.8io 2 1  c.

Oferte şi informaţiunî se pot primi dela: Direcţiunea în Sibiiu, 
strada Cisnădiei nr. 5 etagiul I., curtea I , şi prin agenturile principale )£  
din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şi dela snbagenţii d in  td t e  

H  comunele mai mari. 4 4

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X

Avis!
„LegaUunea meseriaşilor de con

strucţii pentru clădiri din Braşovu pu
blică concurs pentru oficiul de SG* 
cretar, să pretinde limba maghia
ră, română şi germână şi cunoştinţe 
în contabilitate şi concipiare. Sala
rul anual este 840 cor. pe lângă 
oare de oficiu de jumătate zi.

Ofertele înscrise şi închise sunt 
a să înainta pană la 24 Aprilie a. C. la oarele 12 la preşedintele legaţiuni.

Nr. 2811,2-8.

GEORGE DUŞOIU,
str. orfanilor Nr. 27.
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Mare surprindere 1
Mu se mal oferi tnciodati ocazlunaa 650 obiecte numai cu fi. 1*95.

Un ciasornic Precesion-Anker aurit, 
mers regulat 8  ani garanţie; 1  cra
vată modernă; 2  basmale fine ; 1  inel 
pentru bărbaţi; 1 ţigaretă cu ehihli- 
bar; 1  broşe eleg.de dame, (noutate) 
1 oglindă de buzunar; 1 punguliţă 
de bani; 1 păr. nasturi de manjete, 
3 nasturi toate de aurDouble; 1 al
bum cu 1 0 chipuri frumoase; 3 obiecte 
hazlii pentru tînăr şi bătrân; calimăr 
de N ik e l; 20 obiecte de scris, şi încă 
400 obiecte diverse indispenzabile în 
casă. Toate laolaltă cu ciasornicul care 
singur face banii costă numai fl. 1*95.

Se pot procura cu rambursă sau 
trimiterea sumei înainte dela 

Schweizer-Phren-ExportliausA. G E L B , K r a k a n  Nr. 10.

*

In 6 zile

AMERICA.Transport de persoane
Ain

TOATE PĂTURILE DIN LUME.
Cereţi clarificări si îndrumări.> *
E de ajuns carte poştală.

Răspundem româneşte.

F A L .K  et C o m p .Secţia românească.
^ C a . m 'b - u L r g ' -

Strada Raboisen Nr. 30.

Pene de gâscă jjieftine, din Boemia,
pentru umplut perini,

5 Kilo nou curăţite Cor. 9 60, mai 
bune Cor. 12.— , fulgi albi Cor. 
18—24, fulgi ca zăpada Cor. 30—36. 
Se trimite franco cu ra m b u rsă . Se 
primeşte îndărăt seu se schimbă ce nu 
convine cu rebonifioăreaportului postăl.BENEDICKT SACHSEL, Lobes 357
Post Pilsen, 17—6, Bohmen.
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A. Mureşianu
Braşov, Tergnl Inului I r .  30.

Acest stabiliment este proveiţut cu cele mai 
bune mijldee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute eseeuta ori-ce 
Comande cu promptitudine şi aeurateţă, precum:IM P R IM A T E  A R T I S T I C E

ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C i R Ţ l  DE S € I I N Ţ i ,
LITERATURĂ ŞI D IDACTICE

S T ’^ L . ' T ' C r i ' E .

FOI PERIODICE

BILETE DE VISITA
DIFERITE FORMATE.PROGRAm F e LEGARTE.

R E G I S T R E  ş i  IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurT.

B I L J L I T T T J B t

C om ptu ri, A d rese , 
Circu lare, S crisori.

c ’cuve/ttt’, in iotă mdtimea-

TAR3FI mWM&WM,
IN D U S TR IA LE , de H O TE LU R I 

şi RESTAURANTE.

BILETE EE LOGODNA Şl EE NUNTA ţs pkftitîîT pîipp î̂tt1 w  îuvpr p̂DDPĂ DOEIMŢĂ ŞI tS  OOLOKl. S rtthJUÎU"OUM [IIi^ ,1  lUlhKOIlA V l  V Ţ S  n i .  |  BILETE DB INMORMENTAKI.
Comandele eventuale se primesc în  biuroul 

tipografiei, Braşov Târgu l Inu lu i N r. 30, în  eta
giu l, îndărept în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

1

■ ■i si a Kaloderma-Gelee, Lioder- #min, Emolotin, Glycerin şi v T .  r / l t i f M .  Gellee de castraveţi, Honey $ tra d a  Văm ej 18 Jelly, ş. a. sh capătă la
Tipografia A Mureşianu, Braşov.


